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KRUSTCELĒS.

Jaunajā gadā ieejot.

Gadu maiņai atnākot, mēs atrodamies it kā

ceļu krustcelēs. Gribot negribot domas pie-

vērsās nākotnes iespējām, un tikpat nenovēr-

šami tās tiecas izvērtēt aizvadītā gadā pa-

veikto - veiksmes un neveiksmes - salīdzinot

tās ar gada sākuma iecerēm. Tas nu tā ir

cilvēku dabā, un no Badām pārdomām izbēgt

nevaram, nedz tas nepieciešami* Ir labi rei-

zi gadā būt šāda, Tpatna veida gara krustce-

lēs. Daudziem tādās jānonāk pat gada tecēju-

mā, un dažkārt tās var būt nozīmīgākas par

gadmiju, kas saistīta ar kalendāra maiņu.
Katru jaunu gadmiju apzināmies, ka jau-

nais gads atnesis pārmaiņas. Dažas no tām

nojaucam, citas radām paši, neskaitāmas nāk

pilnīgi neparedzētas. TieŠi šis neparedzētās

pārmaiņas mūs noved izšķiršanās krustcelēs,
kurās virzienu izvēle var būt ļoti sarežģīta
un saistīta ar dažādiem pārdzīvojumiem, dzī-

ves apstākļu maiņām un jaunu mērķu meklēša-

nu.

Latviešu sabiedrībai* kādu mēs to te,
brīvā pasaulē, pazīstam, aizvadītais 1987.

gads izrādījies sevišķi bagāts un neparasts.

Sabiedriskajā dzīvē aizvadīti dažādi lielsa-

rīkojumi ( Dziesmu dienas Minsterē, 6. Lat-

viešu Jaunatnes Dziesmu Svētki Serbrukā,
Skautu un gaidu lielā džamboreja un

t. t. ), politiskajā laukā notikuši nozīmīgi

notikumi ( demonstrācijas Riga* Ave Sol vie-

sošanās Ziemeļamerikas kontinentā, disidentu

izraidīšana no okupētās Latvijas, mums sva-

rīgu notikuma plašāki atreferējumi šejienes
un it sevišķi Eiropas presē un ziņu medijā )

un turpinājusies mūsu sabiedrības novecoša-

na, kas ir parasta parādfba labklājības ze-

mēs, kurās dzimstība ir zema. Visi Šie noti-

kumi ir ietekmējuši mūs visus lielākā vai

mazākā mērā. Tie ir ievilkuši mūs plašākās

debatēs kā jeb kad agrāk. Demokrātiski no-

skaņoti ļaudis šādu pagriezienu novērtē augs-

tu. Citiem, it sevišķi tiem, kas spēj pie-

ņemt tikai savus uzskatus, šāda daudzpusība

traucē, derdzas, pat tos uztrauc. Rezultātā

rodas pretcšķlbas, par kurām, savukārt, uz-

traucas tie, kam pēdējās šķiet nevajadzīgas,

pat kaitīgas. Dzīve gan bez tām nav nemaz

iedomājama, bet tas domu izmaiņu karstumā

aizmirstas. Citiem vārdiem, aizvadītais gads

ir bijis rosīgs, notikumiem un pārmaiņām ba-

gāts. Tas atstājis savas pēdas. Un tā tas ir

ierakstījis mūsu vēstures lappusēs vairākus

nozīmīgus notikumus, kurus tik drīz neaiz-

mirsīsim. Par to esam tam paldies parādā.

Aizvadītais gads ir pārveidojis mūs ari

kā individus. Pieminētie notikumi mūsos ir

izsaukuši reakcijas, rosmi un mudinājuši sa-

biedrības locekļus darboties visdažādākos

laukos. To varētu uzskatīt par ievērojamu

ieguvumu.

Viss tas liek mums 1988. gadu sagaidīt ar

plašāku skatu un vairāk ieceru. Uzdod mums

jaunus pienākumus. Tālāk pievērsīsimies maz-

liet dažam iespējām, kādas tas varētu mums

atnest un dot.

Vispirms, nav šaubu, ka mūsu aktivitātes

un darba lauks ievērojami pieaugs. Līdz ar

to būs vajadzīgi jauni darbinieki, vadītāji

un ideju nesēji. Kā katru apzīmēsim, tas nav

tik svarīgi. Bet gan, kā tos iegūsim un par

cik tos pieņemsim, ir risinâjamais jautā-

jums, kura jāpiedalās katram sabiedrības lo-

ceklim, pastam sev jautājot, ko es darinu

Latvijas nākotnes labad jaunajā gada. Un ne

tikai jautājot, bet, atbildi atradumam, dot

savu solījumu un to izpildīt. lespēju ir tik

daudz, ka visas tās neīstenosim, lai cik

li un iecietīgi arī nebūsim un kaut arī mūsu

darbīgās saimes sastāvs dubultotos. Tomēr,

ja tas mums izdotos, paveiksim daudz vairāk!

Būs vairāk domstarpību sabiedriskos un

politiskos jautājumos un to risināšanas pie-

ejās. Tā ir parasta parādība, kad kādas sa-

biedrības aktivitātes pieaug un pati sabied-

rība ir dzīva un darbīga. Sīs domstarpības

veicinās arī citi spēki, it sevišķi, mūsu

ienaidnieks, kas pat vārdā nav jāsauc ( jeb

tomēr, jo par naidīgām idejām arī var sajūs-

mināties ) un kas sistemātiski plāno iznīci-

nāt brīvo domu un pielieto visdažādākos lī-

dzekļus ( daži no tiem ir ļoti viļinoši ),
lai mus sašķeltu. Domu dažādība pati kā tāda

taīu ir veicināma un nekādu ļaunumu neatnes.

Citādi tas ir, ja tā izvēršas par
konfrontā-

ciju pašu starpā, kas var novest nevēlamā

cīņas laukā. Ir dažas iezīmes, kas norada,

ka pārāk bieži kļūstam tuvredzīgi - zaudējam

tālredzību, kāda nepieciešama nākotne 3 Latvi-
jas idejai. Pie kāda acu ārsta iesim, lai

paturētu balansētu redzi? Piemēra pēc, tā pa-

ti kultūras vešana no Latvijas uz Šo krastu.

Tā ir saistīta ar ļoti lielu risku, ko mēs

grūti varam kontrolēt. Ja nu šādas viesošanās

turpmāk notiks katru mēnesi vai biežāk, kas

notiks ar mūsu pašu talantiem un pasākumiem?

Ja turpmāk mums būs jāuztur un jāizvieto ar-

vien lielāks skaits no okupētās dzimtenes iz-

raidīto disidentu un viņu ģimenes, kā būs r

līdzekļiem politiskajā forumā? Tie ir tikai

daži jautājumi, kas prasīs atbilžu jaunajā

gadā. Būs vel daudzi citi. Un, atbildes mek-

lējot, mes iedgsimics pārrunās un, varbūt,

celsim jaunas sētas un žogus. Ja nu pārrunas

un domu izmaiņa šajos jautājumos vairāk kā

vajadzīga, lai nonāktu pie skaidrākām un vai-

rumam pieņemākām atbildēm, no Žogu celšanas

būtu jāmūk kā no mēra. Ir zīmes, ka atseviš-

ķi individi to tomēr nespēj saskatīt - tiem

mūsu pieminētās krustcelēs ir tikai viens

virziens: uz priekšu kaut vai ūdens plūdi!

Lai Dievs no tā mūs pasargā, jo mums nākama-

jos gados, vairāk kā jeb kad agrāk, arvien

vairāk būs vajadzīgi dzīvi, aktīvi un modri

cilvēki, kas spēj lietas un apstākļus izsvērt

un vadīt ar saprātu un tālredzību.

Esam maza saime. Tomēr tai spējīgu locek-

ļu netrūkst. Jautājums tikai, kā tos paturēt

un iesaistīt kopējā darbā internacionālā vi-

dē. Tas ir grūtākais no grūtākiem uzdevumiem

mūsu nākotnes misijā. Atrisinājuma atslēga

varētu būt - līdzekļi un iecietība, respekts

un atzinība, lai nopietnie pasākumi dzīvotu,

augtu un veidotos.

Pasaules Brīvo Latviešu Apvienība ( PBLA ),

Amerikas Latviešu Apvienība ( ALA ), Latvieša

Nacionālā Apvienība Kanādā ( LNAK ) un pat ASV

Latviešu Jaunatnes Apvienība (ALJA ) ir iz-

veidojušas savus birojus, kuros darbojās at-

algoti darbinieki. Visi šie pasākumi paveic

daudz vairāk, kā tie, kam šadu darbinieku

trūkst. Nav nekāds noslēpums, cik efektīgi

strādā žīdu organizācijas, algojot speciā-
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iiefuà, atlīdzinot dažādu kadru darbiniekus

un prasot no katra sabiedrības locekļa savu

tiesu. Viņi ir bagāti, viņus neviens nevar

ciest - ir mūsu atbilde. Bet mēs neesam naba-

gi, mes varam to pas\i,ja vien tikai vēlamies

un ja nojauksim aizdomu un neuzticības žogus.

Turklāt no algota darbinieka var prasīt at-

bildību un kārtīgu darbu. Tam nav jārūpējas

par savu ikdienas iztiku sev un tuviniekiem.

Ta nu ar brīvprātīgu laika atvēlējumu vien

todien vairs nepietiek. Nepietiek pat mušu

"mazajās Latvijas". Tiem, kas atzīst mūsu nā-

kotnes darba svarīgumu, bet kas dažādu

apstākļu dēļ nevar tajā pielikt savu roku,

jādomā par to, kā Bo darbu atbalstīt ar daudz

platākiem līdzekļiem kā līdz Bim.

Izšķiroties par dažādajiem projektiem un

mērķiem, kas mums īstenojami, izsijāsim tos

rūpīgāk, lai izvelētos tos, kas noteikti da-

rāmi un veidojami. Tad ķersimies pie darba!

Būsim pat gatavi no s*āun tā atteikties, jo

atrodamies laikā, kad dzelzs smēdē ir karsta.

Kamēr tā ir karsta, to varam veidot pēc sa-

vām vajadzībām un gribas.

Jaunais gads mums to solaĻ ja tik vien bū-

sim gatavi to saņemt ar atklātām sirdīm, ja

spēsim meistarīgi šķetināt savas sadzīves

problēmas un ja katrs pieliksim savu roku nā-

kotnes Latvijas un mūsu pas*umazo Latviju

labā.
M. P.

ČETRDESMIT.

Montrealas Latviešu Biedrībai 40 gadi.

1988. gada 4. janvāri Montrcalas Latviešu

Biedrībai piepildās apaļi 40 darbības gadi.

Neliela iniciatoru grupa par šādas vienības

izveidošanu bija domājusi jau agrāk, bet pie

formāla lēmuma nonāca tikai 1948. gada, pie-

minētajā janvāra diena, ka to liecina tā lai-

ka protokols jeb picrakstc, kā tagad gribam

izteikties. Sis ideālistu grupas priekšgalā
bija divdesmito gadu beigās Kanādā ieceļoju-
šais latvietis Kārlis Lazdiņš. Viņš* šajs'vēs-

turiskajā diena kļuva par Montrcalas Latviešu

Palīdzības Biedrības pirmo priekšnieku. Laz-

diņš bija darbīgs, saimniecisku pasākumu va-

dītājs. Viņu saistīja latvietība, viņš pētīja

latviešu valodas sākumus. Pec II pasaules ka-

ya viņš savu interesi pievērsa latviešu iece-

ļotājiem. Viņam rūpēja to labklājība, lai

tiem jaunajā zeme bCtu kur apmesties, lai

tiem sagādātu darba un pulcēšanās iespējas.

Tā nu sievietes, kas savas dzīves gaitas Ka-

nādā uzsāka kā kalpones, un drēbjugatavošanas
meistari bija gaidīti Lazdiņu mājās, kur mek-

lējams un atrodams visas mūsu Montrealas lat-

viešu sabiedrības sākums. Tā nu šeit radās

otra vecāka p<sckara izveidotā latviešu vie-

nība Kanādā ( tikai Edmontonas Imanta ir par

to vecāka ). Te ari veidojās pirmās domas

par Kanādas Latviešu Apvienības izveidošanu.

Tika izlolots MLB Ziņotais, kas ir vecākais

gļGsupreses izdevums, šajā ziemeļu zemē. Ja nu

šodien varam atskatīties uz ražīgiem Montrca-

las Latviešu Biedrības pastāvēšanas gadiem,

vispirms, mums par to ir jāpateicas Kārlim

Lazdiņam, kas sen kā devies aizsaules ceļotā-

ju pulkos un kam biedrība bija sirds lieta,

un viņa dzīves biedrei Elfrīdai ( tagad dzīvo

Burlingtonā, Ontario ), kas MLB vienmēr atce-

ras ar gandarījumu un lepnumu. Un mums jāpa-

teicas itin visiem tiem, kas četrdesmito ga-

du beigās strādāja mūsu sabiedrības labad.

Ari tad darltSju nebija daudz, bet daudz bi-

ja sT darba novērtētāju: biedrībā tajā laika

sastāvēja gandrīz katrs latviešu ieceļotājs,

kas izmēģināja laimi MontrealS. Tiem bija

labi, ka bija šādi darītāji.

So pirmo darītāju rosme pie biedrības iz-

veidojās visādi pasākumi, un tieši biedrība

stāvēja šūpulī vairākām nozīmīgām šis dienas

vienībām. Minēsim tikai ev.-lut. Trīsvienī-

bas draudzi un DV Montrealas nodaļu. Tas

liecina, ka pirmajiem biedrības darbiniekiem

bija tāļredzlgs skats un netrūka domu plašu-

ma un iecietības. Vēlāk še izveidojās sākumi

Latviešu Namam ( tagad Centram ), tautas de-

ju vienībai Ac*kupsun pat viru korim Junda.

Ari sportisti savas sportošanas gaitas sāka

biedrībā. Tai bija sava teātrinieku saime,

kas tagad paklīduši. Liela pulka tā laika

darbinieku ir devušies mūžībā. Vicu sapnis -

latviešu biedrība, līdzīga Rīgas Latviešu

Biedrībai - ir pastāvējusi, ir augusi un ir

bijusi kultūras un sabiedriskās dzīves vei-

dotāja,

Kaut gan biedrības biedru rindām dažādos

laikos ir izgājusi liela daļa montrealiešu,

tās aktīvo darbinieku skaits arvien ir bijis

samērā mazs. Tas nav kavējis paveikt nozīmī-

gus darbus un īstenot ieceres, kas prasīju-

šas vairāk, kā to parasti sagaidām no atse-

višķiem sabiedriskiem darbiniekiem. Dažus

gadus pat licies, ka darbam būs jāpārtrūkst

darbinieku trūkuma dēļ. Tomēr visas grūtības

pārvarētas, un biedrība dzīvo, ir sveika un

vesela.Nav iespējams šeit pieminēt visu dar-

binieku vārdus, bet visiem tiem sirsnīgs

paldies par itin visu, ko tie aizvadītajos

četrdesmit gados paveikuši. Montrealas Lat-

viešu iedomājama t;e=Jums.

Biedrības bez vispārējā mērķa, kas ir dot

iespēju tajā pulcēties visiem latviešiem,

izceļas divi darba lauki - kultūra un infor-

mācija.

Info rmācijas laukā tā ievērojamu dokumen-

tācijas darbu paveikusi ar savu Ziņotāju,

kas iznāk jau kopš 1949. gada aprīļa un kas

ir viens no regulārākiem šāda veida izdevu-

miem šajā kontinentā ( iznākuši visi 465.

numuri, no kuriem tikai 5 ir bijuši dubult-

numuri! ). Ja sakumā tas, galvenokārt, ap-

mierinājās tikai ar lokālās sabiedrības no-

tikumu izziņošanu un atskaiti, pēdējos ga-

dos tas ir kļuvis brīvas domas paudējs, tā-

dējādi iemantojot itin plašu ievērību visā

latviešu sabiedrībā. MLB Ziņotājam MLB vei-

kumu sarakstā arvien būs ievērojama vieta.

Par to jāpateicas visiem tā redaktoriem, tā

redakcijas darbiniekiem un, it sevišķi, la-

sītāju saimei;

Kultūras dzīves veidošanā biedrība arvien

bijusi sevišķi aktīva. Rezultātā sarīkoti

visdažādākie kultūras sarīkojumi, kas arvien

saistījuši plašākās sabiedrības uzmanību.

Biedrība ir viena no tām retajām organizāci-

jām, kas nav skatījusies tikai uz saimnie-

cisko atlikumu, bet gan uzdrošinājusies Mont-

realā uzņemt tālus ciemiņus. Ja bijis nepie-

ciešams, piemaksāt. Tas darīts ar gandarīju-

mu, ka palīdzēts viesiem un ka montrealie**

šiem dota iespēja viņus klausīties un sa-

tikt. Atkal nav iespējams šeit uzskaitīt

'
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visus pasākumus, kas paveikti kultūras lau-

kā. Par tiem interesenti var palasīt MLB Zi-

ņotajā, kur par tiem arvien plašāk rakstīts

un ziņots no gada uz gadu. Zīmīgi gan, ka

ari šeit ir bijumi daudz palīgu, bieži vien

tādu, kas paši aktīvo biedru rindas nesastāv.

Acīmredzot, tie atzinīgi vērtējumi 31 darba

vajadzību. Tādc*ļtiem visiem savs sirsnīgs

paldies!

Biedrība* savas saknītes veidojušas dažā-

das idejas. Dažas jau pieminēju šī raksta

sākumā. Vel vietā pieskarties dažām citām.

15 biedrības paspārnē Montrealā notiku-

šas daudzas kultūras dienas ar skatēm un

citam izdarībām. Sarīkoti latviešu kultūras

nedēļas nogaļu kursi. Tās paspārnē izveido-

jās arT latviešu jaunatnes dziesmu svētku

sarīkošana, dodot tiem tik ļoti nepiecieša-
mo sākuma pamatu.

Biedrība aktīvi piedalījusies Montrcalas

Latviešu Organizāciju Padomes un Baltiešu

Federācijas Kanāda Montrcalas nodaļas darba

un sekmīgi sadarbojusies ar visām vietojām

latviešu organizācijām uh draudzēm. Viss tas

prasījis savu tiesu enerģijas un uzmanības.

Četrdesmit gados paveikts daudz. To aplie-

cina ne tikai pieminētie fakti, bet ari

saimniecības dati. Ja sākumā bija jāiztiek
tikai ar dažiem simtiem dolāru gadā, pēdē-i

jos darbības gados ienākumu un izdevumu

konti katrs tuvojušies trīsdesmit tūksto-

šiem, kas nelielajai biedru saimei ( tikai

125 ) ir ievērojams sasniegums. Šie cipari

ari liecina par darbības joma nemitīgu aug-

šanu.

Kurp vedTs nākotne? - Atskatoties uz pa-

veikto, no šāda jautājuma izbggt nevaram. To

pastiprina vēl kāds cits apstāklis, proti,

tas, ka Montrealas latviešu sabiedrība ir

dilstoša. Tā neaug. Tai maz cerTbu augt, jo

patlaban straujāks locekļu pieaugums tuvākā

laikā nav paredzams. Un tikai šāds pieaugums

varētu dot svaigas asinis, jaunas idejas un

lielāku degsmi.

Šķiet, būs jāsamierinās ar patreizējiem

apstākļiem. Neparedzētas pārmaiņas Varētu

biedrības darbu vai nu sekmēt, vai vājināt.

Tām būtu jābūt sagatavotiem, lai tik ilgus

gadus veiktajam darbam pēkšņi nepienāktu ga-

la punkts. Lai šī mūsu nozīmīgā vienība dzī-

votu, vissvarīgākais ir paši biedri un tās

aktīvie darbinieki. Pagurušo vieta ir jānāk

jauniem. Pēdējie darbam dos jaunas idejas,

jaunu piepildījumu. Ka biedrība ir nozīmīga

un spēj pastāvēt, liecina aizvadītie 40

darba gadi.

Jāturpina MLB Ziņotājs, jo tas ir kaut

kas vairāk, kā tikai īsa paziņojumu lapa.
Šis mūsu mazās preses izdevums šobrīd sagā-

dā prieku ļoti lielai lasītāju saimei. Tādēļ
vien ir vērts darbu turpināt. Turklāt tas ir

dokumentācijas materiāls, kas dod itin vis-

pusīgu ieskatu Montrealas latviešu sabied-

riskās dzīves vēsturē. Nav daudz šādu materi-

ālu krājumu.
Kultūrai un tās veidotājiem ir jāsagādā

iespējas, kas palīdz jaunradei un talantu

veidošanai. Šis darba lauks nekad nebeidzas.

Ir jāiepazīstas ar apstākļiem Latvijā un

jāmēģina latviešiem tur palīdzēt. Par maz

zinām par turienes apstākļiem, par maz par

tiem runājam.

Jāturpina pārrunas par itin visiem svari-

giem musu sabiedrības sadzīves jautājumiem.

It sevis*ķisabiedrībā ir jāiesaista jaunākā

un vide*jāpaaudze, kurai taīu darbs

pārņem.Jo ātrāk tas notiks, jo pārsteidzošā-

ki būs rezultāti. So konstatējumu vieglāk

pateikt kg Tstenot. Pie tā tomēr jāstrādā

ar nemitīgu neatlaidību.

9. aprīli, Ipa&S koncerts un sarīkojums

svinēsim Montrealas Latviešu Biedrībai 40

darba gada svētkus. Būtu jauki, ja mūsu sa-

biedrības vadītāji un locekļi līdz tam lai-

kam ne tikai padomātu kā biedrību, mCsu ve-

cāko sabiedrības vienību, sveicināt, bet

ari par to, kā to stiprināt un kā panākt,
lai tā ari nākotnē bCtu tikpat spēcīga mūsu

sadzīves daļa kā līdz 3im.

M. ŠTAUVERS,
MLB priekšnieks.

Mēs labprāt vēlētos... turpmākajos MLB Ziņo-

tajā nmuunjH antcgu foto, atmiņu un cita

veida reportāžas par latviešu gaitām Mont-

realā četrdesmito gadu beigās un piecdesmi-

to gadu sākumā. Montreal un bijušie
kas lasa Ziņotāju, bet dzīvo

citos latviešu centros, te varētu mums izpa-

līdzēt. Gaidām! Ja atsaucība bus, būs vieta

un lasītājiem ko lasīt, ja nebūs - nodoms

būs jāatmet. Pirmajiem materiāliem redakcijā

jāpienāk līdz 20. janvārim.

REDAKCIJA.

KRISTUS BĒRNAM.

Tevi mss gaidām Kungs!

Ar izslāpumam sirdīm.

Ar zaļu eglītes zaru.

Ar lûgXanu kvēlu.

Ar lielāko, skaistāko dziesmu.

Ar ticību labākai rītdienai.

Nac, Pasaulps Glābēj !

Nac, stiprini ticīgos!

Nāc, pacel gurumos!

Tu, tikai Tu, - vienīgais vari ļaut

Piedzīvot cilvēcei

Jaunu rīta ausmu...

ELZA ALKA GAIGALA.

o No kasetes "Nepabeigtā simfonija".

STRĒLNIEKI.

Strēlnieku vārds mūsu tautas vēsture

mirdz kâ spoža zvaigzne vēl Bodien. Strēl-

nieku durkļi atvēra to aizkaru, ko gadu

simteņiem vācu muižnieki bija aizvilkußi

priekša latvju saulei. Latvju tauta modās,

jo ticība sev un savam spēkam līdz ar strēl-

niekiem iesoļoja tauta. Tas bija spožs sla-

vas un upuru pilns laiks, kura dzima Latvi-

jas valsts. Daži, kam Bis slavas mirdzums

žilbināja acis, mēģināja to aizklāt un ap-

slāpēt ar savu paßizdomātu varoņu kultu, kas

kautcik neitralizētu jeb pat pilnīgi izdzēs-

tu s*o strēlnieku mirdzumu. Sie mākoņstūmēji

( kā Aleksandrs Grīns viņus nosauca ) mūsu

brīvvalsts laikā mācīja savu patiesību un

savu varoņu kultu,strēlniekus un viņu nopel-

nus vai nu pilnīgi aizmirstot jeb runājot

tikai par tām fīzēm, kas viņiem likāspieņe-

mamas. Tā par latviešu strēlnieku kaujām, kas

Eiropā izSķlra daudzu tautu likteņus, mūsu
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vēsturnieks Zāllts sava Latvijas vēsturē, ko

visbiežāk lietoja vidusskolas, 236. lpp.

raksta tikai vienu teikumu: "Kad Latviju ie-

ņēma vācieši, biņi bija aizgājuši ( domāts

strēlnieki (-uz Krieviju, kur sekmīgi pieda-

lījis pilsoņu kara, aizstāvot lieliniekus.

Tas viss par laikmetu, kad strēlnieki ar sa-

vam cīņām saistīja pasaules uzmanību.

Tikai mazais apskauž lielo. Tā ari šie sī-

kie ļautiņi, kas kaut kāda veidā bija tikuši

pļe noteikšanas Latvijā, meĶinā j a aizkavēt

ne tikai strēlnieku atgriešanos dzimtenē,

bet ari liedza viņiem iespēju sameklēt sev

darbu. Pat šodien, šāda gaisotnē audzināti

Latvijas armijas bijušie virsnieki, mēģina

ar savu ietekmi apklusināt katru atklātu

strēlnieku nopelnu pieminēšanu ( Tas nesen

notika DV Toronto nodaļā, kur šis nodaļas

vēstures mūzeja sekcija izgatavoja skati

"Brīvības cīņās". ).

Sajā apcerējumā par strēlniekiem, viņu

laikmetu un nopelniem mūsu tautas brīvības

cīņās es mēģināšu pabīdīt nost to aizspriedu-

mu plīvuri, ko kautrējoties jeb paklausot

savu maizes tēvu rīkojumiem daudzi mūsu vēs-

turnieki bija uzklājuši strēlnieku pleciem.

Vēsture it zinātne, kas nākošām audzēm māca

notikumus un tur pielaistās kļūdas. Ja kļū-

das noklusē un izceļ tikai to, kas politi-

ķiem vajadzīgs, tad ta nav vēsture, bet pro-

paganda, kas, diemžēl, plaši tika praktizēta

mūsu brīvvalsts skolās un ko tāpat šodien

turpina mūsu okupētās Latvijas skolās.

Pasaulē ir divējādas tautas: vēsturiskās

un bezvestures. Pirmajāi grupai pieder senie

grieķi un romieši, kuru sarakstītās vēstures

lasa un apbrīno. Kā otrās spilgts piemērs

minama Indija, kuras gandrīz 3.000 gadu ilgo

pastāvēšanu mēs velti meklēsim attēlotu kādā

kaut vai cik pieņemamā vēsturiskā darbā. Vi-

sa Indijas vēsture ir tikai vienn vienīga

leģenda un pasaka. Ari mēs, latvieši, savu

strēlnieku un atbrīvošanas kara vēsturi,

lielāko tiesu, esam dibinājuši uz vēlmēm un

leģendām (1. ).

Mūsu tautas vēsturē naids pret apspiedē-

jiem, sevišķi vāciešiem, pastāvēja no paau-

dzes uz paaudzi. Dažreiz tas uzliesmoja dump-

jos, kā Kaugaru nemieri, ko pastāvošās varas

nežēlīgi apspieda. 1905. gada revolūcijā

latvju tauta mēģināja nokratīt vācu un krie-

vu virskundzību. Tā bija plaša sacelšanās

pret okupantiem, kurā zemnieki un strādnieki,

mūsu inteliģences vadīti, prasīja savas tau-

tas tiesības. Cara sūtītā soda ekspedīcija

uz vācu muižnieku norādījumiem nežēlīgi izrē-

ķinājās ar šiem tautas brīvības alcējiem.

Kad 1914. gada 1. augustā Vācijas ķeizars

Viļums parakstīja mobilizācijas pavēli, sā-

kās I pasaules karš. Tas radīja pagriezienu

daudzu tautu vēsturē, ari latviešu. Baltijā

1914. gadā izvestās mobilizācijās iesauktos,

galvenokārt, iesaistīja krievu armijas XX

korpusā, 24., 29. un 68. kājnieku divīzijās.

Šis divīzijas, apmēram, sastādījās 50 % no

latviešiem. 29. divīziju krievu virsnieki

pat mēdza saukt par latviešu. Krievu iebru-

kums Aus trumprūsijā beidzās ar smagu sakāvi.

Kad 1914. gada 31. augustā beidzās lielā Ta-

nenbergas kauja, krievu 2. armija ( Samsono-

va ) bija sakauta. No 200.000 vīriem 100.000

norakstīja zaudējumos. 1. armija ( Renenkom-

fa ) pēc neveiksmīgām kaujām steidzīgi izvā-

cSs no Austrumprūsijas, atstājot vācu rokaa

45.000 gūstekņu (2. ). Sajās cīņās armijas

XX korpuss gandrīz viss aizgāja boja. Lat-

viešiem tas maksāja 15 - 20 tūketošu karavl-

ru ( 3. ).

Cīnoties kopā ar krieviem, latvieti bija

novērojuši krievu karaspēka labās kā ari

ēnas puses. Viņu atzinums bija - mums ir grū-

ti cīnīties kopā ar krieviem. Labi būtu, ja

mēs, latvji, paši varētu sākt cīnīties vien-

kopus. Latvieši redzēja, ka krievu bravūrai

un muļķībai nav robežu. Viens otru pārspēda-

mi aava varonība, virgaleki dzina kareivjus

kaujās, kas līdzinājās pašnāvībai. Tikt ārā

no šo apmāto, slavas karo virsnieku rokām

varēja vienīgi dibinot pašiem savas vienības

ar saviem virsniekiem. To saprata latviešu

inteliģence. Šo domu vēl vairāk apstiprināja

notikums, kad vācu armijas virzīšanos uz Rī-

gu pie Jelgavas, Ruļļu kalnos, 1915. gada 2.

un 3. maijā, apturēja 1. un 2. Daugavgrlvas

zemessargu bataljoni, kas sastāvēja gandrīz

tikai no latviešiem.

Domnieks Jānis Goldmanis 1915. gada 10. jū-

nijā parakstīja iesniegumu armijas virspavēl-

niekam un lūdza atļauju dibināt latviešu

strēlnieku bataljonus. Virspavēlnieks tam

principā piekrita, kaut gan baltu muižniecī-

ba brīdināja nedot ieročus latviešiem. Tā nu

Nikolajs NikolajêviXs 19. jūlijā apstiprina

noteikumus par latviešu strēlnieku bataljonu

dibināšanu un 1915. gada 1. augustā pavēl di-

bināt pirmos bataljonus.

Sākas jauns posms latviešu tautas vēsturē.

Sešu mēnešu laikā sastāda 8 kaujas un 1 re-

zerves bataljonu. Tos numurē un nosauc šādā

kārtībā: 1. Daugavgrlvas, 2. Rīgas, 3. Kurze-

mes, 4. Vidzemes, 5. Zemgales, 6. Tukuma, 7.

Bauskas, 8. Valmieras. 1916. gada rudeni tos

pārformēja pulkos, paturot tos pašus apzīmē-

jumus. Saviem bataljonu karogiem strēlnieki

izvēlējās patriotiskus saukļus, kā "Nebēdā-

jiet, karavīri, sidrabota saule lec!" ( Dau-

gavgrTbas ); "Dievs, svēti Latviju!" ( Tuku-

ma ); "Tēvu zemes brlvestlbu pirksim mēs ar

asinīm!" ( Zemgales ). Zemgales bataljona

devīze nepatika caram Nikolajam 11. Viņš uz

iesniegta karoga meta malas rakstīja - Devīzi

var saprast divējādi. Un vērsa savu ierēdtu

uzmanību uz to ( 4. ).

Krievu neuzticība un nenovīdība bija vien-

mēr manāma. To izjuta strēlnieki jau pašā sā-

kumā. Kā uz fronti sūtīja 1. Daugavgrl-

vas bataljonu - 1915. gada 23. oktobri. Tikai

3 nedēļas pirms došanās uz fronti bataljonam

izsniedza apavus un ieroīus. Sie jaunie zēni

lielā sajūsmā sāka ciņu ar tautas seno ienaid-

nieku - vācieti cerībā to izdzīt no Zemgales

un Kurzemes.

Strēlnieki,

Septiņsimts gadu

Slāpētas
Zemnieku tautas

Dvēseles kvēloša lāva.

Ta Čaks savā grāmatā "Mūžības skārtie" tos

ir zīmējis. ŠI zemnieku tautas kvēlošā lāva

sāka mutuļot pie Rīgas, to sargājot ar savu

kvēlojošo sirds uguni. Pirmās kaujas notàka

dienvidos no Babītes ezera, Mangāļu rajonā,

25. oktobri.

Pirmie kritušie strēlnieki: Jēkabs TIMMS,

Andrējs STŪRIS, Jānis Cavcnas. Tauta viņua

pavadīja 28. oktobri uz viņu pēdējo dusas

vietu, blakus Meža kapiem.
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Ta sakas Rīgas Brāļu kapi*

Nekad vēl RTgas ielas nebij redzēts tik

daudz ļaužu, ka tad, kad tauta izvadīja sa-

vus pirmos kritušos dēlus. Neviens toreiz

vel nezināja, cik viņiem sekos. Neviens ari

neiedomāja, ka bija sācis dunēt brīvības

zvans., Tautas brīvības zvans.

Izvadot uz pozīcijām brīvprātīgos latvie-

šu karavīrus, Goldmanis 1915. gada teica:

Jūs ejat etnest jaunu laiku, pēc kura jau

tik sen, tik sen alkst tauta dziedot: Kad

atnāks latviešiem tic laiki, ko citas tau-

tas sen jau redz? Jūs ejat iznest tautai

tiesības un taisnību, par ko varējām tikai

klusībā ilgoties." ( 5. )

Un latviešu strēlnieki gāja*

Jo nakti vismclnal& dzima

Astoņas zvaigznes,

Astoņas mirdzošas zvaigznes

Latvijas debesis.

Drīz sekoja jaunas kaujas, kas vāciešiem

lika mazliet padomāt. Nebija vairs nevarīgās

krievu vienības, ar kurām vāci viegli tika

galā. Tagad bija darīšana ar latviešiem.

Kaujās pie Plakaniem (29. oktobri ) un Vei-

siem ( 23. novembri ), kuras vadīja 1. Dau-

gavgrlvas 1. rotas poruc*iks Fridrichs Brie-

dis, pierādījās, ka latvieši ir cienīgi pre-

tinieki vācu armijai.

Aleksandrs Caks savos ' M3z*lbas skārtos"

par šim kaujām saka:

Gājāt
Pretim smaidošai Misai un lecavai

Ar vienu domu un tvlkumu:

Aizsargāt ceļus uz Rīgu,

Gājāt

Asi un cieti

Ar savu vadoni Briedi,

Jo pašpuika nespēj liekties,

Tas no kaķu trakajām astēm

Prot tikai debesis tiekties.

Sajās kaujāsßricdis veica to, ko krievu

ģenerāļi nespēja saprast. Gandrīz bez zaudē-

jumiem ieņemt vācu nocietinātās priekštilta

pozicijas, aiztriecot vācieti pāri Misai.

Veselu vācu bataljonu sakaut, zaudējot tikai

3 ievainotos. Vācieši saprata, ka darīšana

ar nopietnu pretinieku. Caks

pirmās kaujas:

Kauja pie Plakaniem, kauja pie Veisiem,

Pirmā mirdzoša, vciksma,
Tā pārvērta strēlnieku asinis teiksmā.

Dzirdiet, -

Kā kauju gājējai, pirmai rotai,

Un viņu vadonim Briedim

Soļi no purvājiem kāpdamies

Mtfžlbā iedim.

Seko Slokas kauja, kas nav vairs tik

viegla kā Brieīa vadītās kaujas pie Plaka-

niem un Veisiem. 1915. gada rudeni vāci ne-

atlaidīgi uzmācas Rīgai. Viņiem bija liela

tieksme ieņemt Sloku, kā atbalsta punktu sa-

vām tālākajām operācijām. Tieši no apmācībām
2. novembri uz fronti izsauktais 3. Kurzemes

bataljons kaujā pie Llkumzemes mājām, Pava-

sara muitas un Zclbēm izjauca vāciem viņu

nodomu. Ciešot milzīgus zaudējumus, batal-

jons vācus no minētiem punktiem izsita, tā

izglābdams Sloku.

Kur izplaukst raķetes ptet telpu blāvi,

Vel ložmetējs spļauj aizrīdamies lodes,
Ar abām ķetnām nikni zemē kodies,
Bet velti,

Velti.

Ķēdes, ķēdes ceļas.

Ka rēgi stâVi zib un pazūd miglā.
Kur Pavasari kūp ka mitra stiklā (6. ).

Kauja par Sloku vāciešiem kļuva skaidrs,
ka izaudzis jauns spelts, ar ko nopietni jārē-

ķinās. Tie nav vairs krievi - tie ir latvieti.

Savu dziedājumu par šo kauju Čaks nobeidz

ar vārdiem:

Tā dziļi nakti uzvarā un mokās

Bij kurzemniekiem Pavasari rokās.

Bet ritam austot, viņa gaismā liegā

Trīs simti gulēja tur lielā nāves miegā.

Slm kaujām seko pirmie apbalvojumi, pirmā

slava, kas pāršalc Latviju. Latvieti apturēja

vācu tālāk virzīšanos uz Rīgu. Fronte sastin-

ga starp Ķcmcricm un Doles salu.

Un tad sākās b*Bdlgislavenās klajas pie Ķe-

kavas - Bauskas ceļa. Tur 1916. gada 21. marta

kopā ar sibīriešu pulkiem gāja 1. Daugavgrl-

vas, 2. Rīgas un 7. Bauskas latviešu strēlnie-

ku bataljoni. Krievu izplānoto uzbrukumn,

ko frontes komandiera Koropotkina štābs, pie

kartēm sēdot, izgudroja, nebija iespējams-Īs-

tenot. Štāba vīriem negribējās nosmērēt savus

zābakus dubļos, lai uz vietas pārbaudītu ap-

stākļus. Viņu dotās pavēles pildot, sibīrieši,

tā strēlnieki cieta lielus zaudējumus. Sis

kaujas plānoja, lai atslogotu smagās cīņas

pie Verdenas, Francijā.

Kauja norisinājās pie Franču mājām. Kad -

vācu I ierakumu līnija bija ieņemta, sibīrie-

ši neizturēja vācu artilērijas uguni un bēga,

pametot latviešus vienus, kurus nemitīgi ka-

pāja vācu artilērija. Krievu artilērija bija

savus paredzētos lādiņus izšāvuse pirmā saga-

tavošanās uguni un tagad klusēja. SI kauja,

kurā latviešu strēlnieki pirmo reizi piedalī-

jās kā lielākas vienības ( bataljoni ), bals-

tot krievu plānotos uzbrukumus, pierādīja, ka

kopā ar krieviem ir tikai neveiksmes. Krievu

štSbi nebija spējīgi plānot, un krievu virs-

nieki neprata vai negribēja vadīt savus ka-

reivjus muļķīgi plānotos uzbrukumos.

Šeit
mazs izraksts no 1. Daugavgrlvas ba-

taljona 3. rotas komandiera kapt. Pētera Dar-

dzāna ziņojuma bataljona komandierim kqt. Rū-

dolfam Bangcrskim:
ŠI mēneša 21 dātumā, kaujā pie Frančiem,

3. rota, sekojot 1. rotai, šauteņu un ložme-

tēju uguni, ķēdē nokļuva bez kavējumiem līdz

galvcnai apturei pie Bundēm. Pie Bundēm mums

uzplūda virsu*dezorganizēts bēgošo "Sibīrija"

strēlnieku pūlis. Sevišķi uzkrītoša bija si-

bīriešu virsnieku bezdarbība, ar ko ari iz-

skaidrojams tas, ka atkāpšanās laikā, tā ap

pīkst. 7 vakarā, no visiem Sibīrijas strēl-

niekiem palika tikai divi pavisam sarukuši

vadi, kurus vadīja krietni seržanti. Krievu

bcgŠanu no pozīcijām virsnieki nemaz neredzē-

ja un nelika tai nekādus šķēršļus. PHet. 17

sākās nepārtraukta Pranšu mājas aptures un

mūsu ieņemto vācu ierakumu apšaude, kuras lai-

kā mūsu artilērija spītīgi klusēja. Pēc no-

pietnas sagatavošanās vācieši pārgāja uzbru-

kumā, un mūsējiem nācās atkāpties. Sibīrijas

strēlnieku lielākā daļa pacēla baltus lakati-

ņus un palika tur. Mūsējie, kaut ar zaudēju-

miem, atgāja ( 7. ).

Varbūt krievu rotas un-bataljonu komandie-

ri saprata, ka viņu kareivji nevēlas ciņu.

Viņi bija piemirsuši, ka kara dievs necieš

gļēvuļus. Tā pulka komandieri ģenerālim varēja
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ziņot:
Viss zudis, ģenerāli, viss.

Nav bijis laimes mums šai kauja.

To, kas vel pari palicis,

Var viegli icT&t bērnam saujā ( 8. ).

12. armijas štābi, lai glābtu savu godu,

plāno jaunu uzbrukumu jūlijā. 4. un 5. jūlija

sibīriešu 12. pulka 2 bataljoni, kâ arT 1.

Daugavgrlvas, 6. Tukuma un 7. Bauskas latvie-

šu strēlnieku bataljoni uzbrūlc KatrlnmuiXai.

Šis uzbrukums ievada 1916. gada asiņainas un

ilgas jūlija kaujas.

Visu dienu nepārtraukta uguns

Šķaida telpu ta kā sārtu ogu.

Grīsli, kokos sagāztos un reXgos

Sibīrieši guļ un mirst pa vienam^

Vācu ložmetēju aklas rTkles

Uzglūn katru, tupot slepus skanstTs.

7. Bauskas bataljons atrodas aiz 6. Tukuma

bataljona, kas nozīmēts pirmā uzbrukuma vilnT

kopā ar sibīriešiem. Artilērijas sagatavošana

ir sevišķi spēcīga un velkas 2 stundas. Kad

6. bataljons dodas uzbrukumā, nākas konstatēt,

ka netālu aiz vācu sadragātiem ierakumiem at-

rodas pavisam neskartas ložmetēju ligzdas un

bunkuri. Artilēristi meXa dēļ nav varējuši sa-

skatīt šos nocietinājumus. Sibīriešu un Tuku-

ma bataljona uzbrukums sabrūk un to daļas
cieš milzīgus zaudējumus. Plāns paredz, ka

tikpat bezcerīga uzbrukumā jādodas ari Baus-

kas bataljonam. Šinī bridi plkv. Auzāns parā-

da iniciatīvu un pilsonisku drosmi iepretim

augstākai krievu vadībai, kas bija ļoti reta

īpašība ne tikai krievu daļās, bet ari starp

toreizējiem latviešu komandieriem. Pēdējie,

ilgus gadus kalpodami krievu daļās, bija tā

krievu armijas garu piesūkušies, ka atbildī-

bas sajūtaspar padoto dzīvībām tiem vairs ne-

bija. Nebija ari kritiskas nostājas pret daX-

kārt muļķīgiem un pat noziedzīgiem priekšnie-

ku rīkojumiem. Bija palikusi tikai aklu pavēļu

izpildīšana, neatbildot par to sekām.

Auzāns tagad gricXas pie visiem augstākiem

priekšniekiem, divizijas un korpusa štābos, un

kad tur neveicas, tad pie paša 12. armijas ko-

mandiera g*cn.Radko-Dmitrijeva. Pēdējais ari

atceļ 7. Bauskas bataljona uzbrukumu dienas

laika. Ta uzbrukums nakts tumsā izdodas, un

latvieši, ciešot tikai mērenus zaudējumus, ie-

ņem vācu ierakumus un tos notur veselas 3 die-

nas. Fronti galīgi pārraut un vāciešus at-

sviest tomēr neizdodas, jo vajadzīgo rezervju

un lādiņu nav pietiekošā daudzumā ( 10. ).

Tā bija tā laika pirmā lielkauja nakti, un

sakarā ar tās tik labu izdošanos žen. Radko-

Dmitrijcvs uzdod Ziemsvētku kauju izplānošanu

plkv. Auzānam (9. ).

KatrlnmuiXa, KatrlnmuiXa, turies,

Savu atriebt ceļas bausķinieki.

To, ko sibīrieši neiespēja,
Latvieši ar cietu roku saņems,

Satrieks ligzdas viltīgas un sīkstas

Atņems kritušos un saliks rokās

Latvju zemei izmocītai, drūmai.

Bausķinicku rotu straujais trieciens,

Šķēps, kas dūra dziļi vācu sirdi.

KatrlnmuiXa, KatrlnmuiXa, īgnā,

Tavos laukos bausķinieku slava

Ausa, asinBzicdiem lepnā galvā.

Rīgas fronti jūlija kaujas notiek no 16. -

24. datumam. Vairākās vietās aiz Klaņgukalna,

pic Ķekavas un Katrlnmuiïas krievi mēģina

lauzt vācu nocietināto līniju, bet neizdevī-

gi. Piedalās Daugavgrlvas, Zemgaļes un Baus-

kas latviešu bataljoni, ka ari krievu pulki.

Krievi masveidīgi pārgāja pie vāciešiem.

Plkv. Vācietis skaitu 13*3 uz 10.000. Sait

maza epizode no aculiecinieka stāsta: Pirmā

vilnī gāja 484. pulka 2 rotas. Daugavgrlvas

bataljona 3. rotai bija kreisajā flankā jā-

pabalsta mine*tās 2 krievu rotas. Pīkst. 12

abas krievu rotas kā viens virs brašā skrē-

j ienā devas uz priekšu uz pārrāvumu vācu

drāšu 2ogos. Tikai nedaudzu soļu attālumā se-

koju krievu rotu operācijām. Tūlīt jau uzkri-

ta tas, ka daīi krieviņi uzbrukumā skrēja bez

vintenēm, bez jostām un kreklus pāri biksēm

izlaiduši. Tikko abas krievu rotas bez Šāvi-

ņa no vācu puses pazuda ienaidnieka ieraku-

mos, tūliņ jau arī atpakaļ atskrēja kādi 3

no tiem un ziņoja, ka pārējie pacēluši rokas

un padevusies vāciešiem. Tā bija nepārprota-

ma, organizēta un iepriekš*norunāta padoša-

nās gūstā (11. ). Sevišķi smagi jūlija kau-

jās cieta 1. Daugavgrlvas bataljons, ko va-

dīja plkv. R. Bangerskis_,ko pēc šim neveiks-

mīgajām kaujām atstādināja no bataljona va-

dības, komandēšanu pārņemot plkv. J. Karlso-

nam.

Akli klausīdams krievu pulku un divīzijas

komandieru rīkojumiem Bangerskis galīgi sa-

šķaidīja 1. Daugavgrlvas bataljonu. No manis

* vadītā ( plkv. ltn. P,.Twrdzāna ) 3. rotas

220 vīriem palika tikai 32. Citās rotās zau-

dējumi vēl lielāki ( 12. ). -

1916. gada 17. jūlijā 5. Zemgales latvie-

šu strēlnieku bataljons ceļā uz Smārdes ie-

cirkņa fronti icgricīas Piņķu maižā, kur ve-

cajā baznīcā plkv. Vācietis noturēja savu

slaveno dievkalpojumu.

Vecā mazā Piņķu dievnamā

Nav nekad tāds dievkalpojums bijis.

Tāds, kāds šodien.

Klusi pildās soli dievnamā

Zemgaliešiem pilna kaujas tērpā.

Skumji ērģeles duc pāri galvām

Pērminderis ģērbkambara kaktā

Tikai trīc un čukst zem savām brillēm:

- CluYi tā kā deviņsimti piektā,

Baznīca ar varu vaļā vērta.

Un tad stāv viņš kancelē virs visiem,

It ka mū2am likts jau tur no gala.

Tagad zin ko teikt viņš kara draudzei.

Zemgalieši, lūkojiet šo gleznu,

Svēto gleznu velvju iedobumā -

Rāda viņš ar savu strupo pirkstu.

Balss kā bazūne skan biezos mūros.

- Kristus tur virs ūdeņiem kā smiltīm

let un negrimst, tāpēc ka viņš tic sev,

Savam garam, darbam, ko viņš dara.

Ticiet jūs, un arī nenogrimsiet,

Neatslābsiet nebūtībā ot:i iz,

Kur jau bijāt simtiem, simtiem gadu.

Savam spēkam zemgalieši ticiet,

Savam naidam, savai izturībai,

Savām tiesībām un slēptai laimei.

Akmenis, uz kā jūs stāviet - jūsu,
Katra puķe, ko jūs redziet - jūsu,

MLB Ziņotājs, 1988. gada janvāris
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Koki, zalc, visa zeme - jūsu,
Debess augšāj telpa apkārt - jūsu

Ta ka acis, plecs un cieta plauksta,

Sursmc, ko jūs savas sirdis jūtat,

Tikai ticiet, Zemgaliešu viri,

Tad ir nave nebūs vairs par grūtu ( 13. ).

121. krievu divīzijas sastāva 16? - 24.

jūlija kauja piedalījās 3 latviešu strēlnie-

ku bataljoni, no kuriem, forsējot vācu līni-

ju, sevišķi smagi cieta Tukuma. Ķekavas upes

kreisa krasta tas zaudē*ja 75 % no sava sa-

stāva ( 14. ).

STs kaujas mūsu vēsturnieki piemin it kā

garāmejot, jo nebija par ko jūsmot, mes ti-1

kai zaudējām. Nebija ari nekāda politiska va-

jadzība pie tām kavēties, kā tas notika vēlāk,
mūau atbrīvošanas karā, kur nedaudz šāviņu
izraisīta sadursme tika pārvērsta par veselu

varoņu slavināšanas kultu.

Strēlnieki šajās kaujās cīnījās krievu di-

vīzijas sastāva. Krievu plānotie uzbrukumi

Rīgas fronte vienmēr cieta neveiksmes, jo to

plānotāji vadījās pēc kara akadēmijās mācītā.

Augstākā priekšniecība zināja, ko dara, jo

uzklausīt zemāko padomus uzskatīja zem sava

goda. Latvju strēlnieki šajās kaujās redzēja

un saprata, ar ko un par ko viņi cīnās. Jau

tad nicināšana un pat naids uzliesmoja strēl-

nieku vidū, redzot krievu nodevību kaujas

laukā, bēgot vai padodoties gūstā, pametot

latviešu bataljonus vienus. Strēlnieki rcdzēr

ja, ar ko viņiem ķopa jākaro, cik muļķīgas

pavēles viņiem jāpilda.
Nāves sala, Ikšķiles priekš til ta pozicija,

Daugavas kreisajā krastā, 4 km. rietumos no

Ikšķiles stacijas. Tās platība ap 2 kv. km.

liels lēzens paaugstinājums starp Doles un

Elstera salam. No rietumiem, ziemeļiem un

austrumiem šo vietu apjoī Daugava. Nāves sa-

la bija apcietinājuma josla, kas izvērtās no

Daugavas uz dienvidiem tikai 1.300 metru,
skaitot līdz pirmajiem vācu dzeloņstiepļu Šo-

ģiem, un 3 km garumā. Tādēļ Šai pozîjai nebi-

ja dziļuma un tiešas aizmugures. Vāciešiem

tur bija visas priekšrocības - dziļums, aiz-

mugure, pievadceļi.
1916. gada 14. aprīli Nāves salas pozici-

jās stājās 3. Kurzemes strēlnieku bataljons.

Jau pirmorcizi pārceļoties Daugavai tas zau-

dēja 13 ievainotu viru. ST priekštilta pozi-

cija, kas atradās Daugavas kreisajā krastā,
bija kā ķīlis vācu frontē. Vāci to par katru

cenu gribēja likvidēt. Apšaude bija ļoti in-

tensīva un precīza. Prasīja no aizstāvjiem
diezgan lielus upurus. Nāves salu, galveno-

kārt, aizstāvēja latviešu Kurzemes un Rīgas

bataljoni, tos dažreiz nomainot krievu pul-
kiem. Latvieši parasti sargāja salas bīstamā-

ko rietumu galu, kur attālums starp vācu po-

zīcijām bija tikai daz*i lo metru. Krievi ie-

ņēma austrumu galu, kur attālums bija lielāks.

Nāves salu komandēja latvietis, kam bija pa-

dots ari krievu daļu priekšnieks kreisā flan-

kā. Tas bija noteicējs par viru drošību, dzī-

vību un nāvi. Salā ieroču un munīcijas pa

pilnam. Netrūkst. So strēlnieku uzturs labāks

nekā citās karaspēka daļās - ārpus salas. Ar

strēlnieku ierašanos šajā kaujas laukā, tas

dabū savu nosaukumu - Nāves sala. Sis nelie-

lais kauju iecirknis ir atgriezts no pārējām

armijas karaspēka daļām. Tā aizmugurē plūst

platā, dziļā un straujā Daugava. Tās priekšie-

ne ir vācu armija, kuras tieksme uzbrukt ir

ikdienišķā. Sakarus ar ārpasauli uztur tikai

naktis - no vakara tumsas līdz rīta ausmai -

pa tiltu un laivas par Daugavu ( Tilts Lieši

cieš artilērijas uguni, ta ka galvena satiks-

me ir ar laivām. ). Tad pieved municiju un

pārtiku; tad notiek garnizona maiņa; tad aiz-

ved ievainotos un mirušos. Pēdējos apglabā

Brāļu kapos, kas ierīkoti iepretim Nāves sa-

lai - Daugavas labajā krastā. Salā guldīti

tikai pirmie 3 kritušie. Pārējiem vietas nav,

jo tā vajadzīga ierakumiem un satiksmes ejām.

Otrkārt, tos šā vai tā uzvandītu smagās gra-

nātas. Piemērs tam - apraktie luterāņu un

z*ldukapos iznāk virszeme, jo šo granātu ie-

darbc tos diendienā izceļ no kapu tumsas un

dziļuma.
Ar skubu strēlnieki ķērās pie celtniecī-

bas darbiem: rok ierakumus, satiksmes ejas,
būve blindāīas un ugunsdrošas patvertnes.

Krievi līdz strēlnieku atnākšanai nav nekā

darījuši ŠI bastiona izveidošanā un nocieti-

našanā. Koku materiālus pieved laivas un

plostvcidā, jo salā to nav. Darbs risinās

tiešā ienaidnieka tuvumā un tikai naktis.

Katra neuzmanīga rīcība, kustība un pārdro-

šība maksa dzīvību. Katrs stiprāks vesera

piesitiens vai cirvja klaudziens izsauc lo-

z*ušaltis, granātu krusu un minu sprādzienus,

kas vērsti uz darba punktu.

Vicsuļuguns, ari saukta burbuļuguns, ir

likdienas parādība Nāves salā. Katrs musu ma-

nevrs, ko vācieši paspējuši ieraudzīt, novē-

rot vai tikai nojaust, viņus uztrauc. Viņi

baidās no strēlnieku uzbrukuma. Tad uz minē-

to vietu krīt visāda veida un kalibra šāviņi,

sākot ar vieglajiem līdz vissmagākiem ieskai-

tot.

Kā saka A. Čaks, šai viesuļugunij ir sti-

chisks raksturs:

Nāves salā ta kā milzu zvanā,

Rezerve skan trīcot katra lieta.

Straume Daugavā plēst pilna dūņas.

Zivis apdullušas lielā troksni,

Izbāz*galvu un tad sitas lejup.

Koki liecas līdz pat zemei vējā.

Visa telpa pilna baltas uguns,

Smalkas, griezīgas un melnu dūmu.

Ari tilts un pati Daugava šajās ugunis,

lai traucētu Nāves salas aizstāvjiem sakaru

uzturēšanu ar ārpasauli. Krievu baterijas no

Kaparāmuricm nepaliek atbildi parādā un rada

elli ari vācu ierakumos. Brāļu kapos, kad ap-

rimusi vicsuļuguns, balto bērzu krustu skaits

pieaug un uzraksti uz tiem junde jaunu kritu-

šu latviešu strēlnieku vārdus.

Tieši 6 mēnešos Rīgas un Kurzemes strēl-

nieku bataljoni pārvērš Nāves salu neieņema-

mā cietoksnī. Te uzmanīgi cīnītāji var jus-

ties droši. Ir pamats domāt Un ticēt, ka ari

krievi ar nospraustajiem uzdevumiem varēs

tikt galā. Tādēļ armijas vadība nomaina

strēlniekus, liekot sargos **4.divīzijas 173.

Kameņeckas pulku.

1916. gada 5. oktobri vāci uz Nāves salu

raida 3 KĀzu vilous - pīkst. 2:30, 3:00 un

4:00, no Bunßu māju rajona. Vēja virziens vi-

ņiem ļoti izdevīgs. Gāzes pārpludina Nāves

salu. To viļņi plūst pāri Daugavai, saindē-

jot apkārtni iepretim salai. Pīkst. 3:oo,iz-

sauc 2. Rīgas bataljonu, kas atrodas rezerve

Kaparāmuros. Vāci ar indīgiem lādiņiem apšau-

da Daugavas labo krastu, lai kavētu rezervju
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pievešanu. leplakas, bedres un zemākās vie-

tas bija indīgo gā2u pilnas. Jāvirzās bija

pa atklātu lauku. Lielā nekārtībā un bez kā-

das vadTbas pretim virzījās saindētie krie-

vi. Ceļā redzētais posts un grūtības neaptur

strēlnieku virzīšanos uz priekšu. Soļojot uz

Nāves aalu, bataljons labo krastu sasniedz

pīkst. 6. Grūtajā gājienā, kas ilgst 2 stun-

das, no gāzes mirst 20 strēlnieku. Saindēto

skaits - 120. Kad saņemtas gāzmaskas, strēl-

nieki celas pari Daugavai. 173. Kameņeckas

pulks turas līdz pēdējai iespējai un atsit

vācu uzbrukumus, kaut gan tam nav gāzmasku.

Tas Nāves salā iet boja. lepriekšējā garni-

zona maiņā, izrādās, notikusi nekārtība.

Gazmaakas skaitās dzelzs inventūrā, bet tās

pievākuši aizgājušie krievu karavīri. Viņu

nevīžības dēļ traģēdija - 2.000 nogāzetu

krievu karavīru. Otrkārt, izlūku dienests

uztvēris, ka vāci sagatavo gāzu uzbrukumu

krievu degungalā, izlaipot tās no Bunßu mā-

ju rajona, kas atrodas vistuvāk strēlnieku

veidotiem ierakumiem. Pīkst. 22 2. Rīgas

latviešu strēlnieku bataljons ir ieņēmis ir

labo, ir kreiso salas iecirkni un atsit vi-

sus vācu uzbrukumus. 13. oktobrī tos nomai-

na, lai tie dotos uz citām frontes daļām.

Visus 8 bataljonus pārformē un pārdēvē par

pulkiem. Viņi saka ardievas Nāves salai. Sā-

kas jauns apmācību posms, jaunā sastāvā.

1917. gada 27. jūlijā krievu karaspēks

atstāj Nāves salu, kad uz to nozīmētā vienī-

ba atsakās doties pāri Daugavai. Sai dienā

tā krīt vācu rokās* Divu gadu laikā krievu

vadība nespēja izmantot šīs izcilās priekš-
tilta pozīcijas lēcienam uz Jelgavu un Baus-

ku. Šis fakts lieku reizi raksturo krievus

un viņu vadību. 2. Rīgas strēlnieku batal-

jons te zaudē 30 kritušo, 40 ievainotos un

120 ar gāzi saindētos. 3. Kurzemes bataljons

- 360 kritušo un ievainoto ( 15. ).

Smārdes kaujas retais piemin. So purvā

sastingušo frontes daļu ar ļoti neizdevīgām

pozīcijām sargāja krievu daļas. Aktīva kau-

jas darbība nenotika. 1916. gada augustā uz

šo vietu nosūta 2., 5., 7. un 8 latviešu

strēlnieku bataljonus. Augusta sākumā no-

skaidrojas, ka latviešiem būs jāpiedalās uz-

brukumā Smārdes muitai un nocietinājumu mezg-

lam, kas sedza Rīgas - Tukuma dzelzceļu un

Šoseju. Latviešu brigādes trieciengrupā no-

rīkoja Zemgales un Valmieras bataljonus.

Vācieši Smārdes muiXas koka un mufa ēkas

bija nocietinājuši, pielāgojot tās aizstā-

vēšanai. Blindaßās novietojuši ložmetējus,

izveidojuši 4 dzeloņstiepuļu joslas, kuras

krievu artilērija nespēja sagraut, jo tās

sedza mežmalas koki. 16. un 17. augusta nak-

ti Zemgales bataljona strēlnieki iesaistījās

sīvās sadursmēs ar vāciešiem, laizdami darbā

granātas un durkļus. 17. augusta rītā batal-

jons ieņem mc%a stūri pretim Smārdes pusmui-

žai, kur tam nepārtraukti jāatsit atsevišķu

vācu grupu pretuzbrukumi. J. Vācietis piepra-

sa, lai krievu baterijas atklāj sprostuguni,

bet saņem atbildi, ka bez korpusa artilēri-

jas inspektora rīkojuma to nevarot darīt.

Tā latviešu strēlniekiem vajadzēja paļau-

ties tikai uz savām šautenēm un ložmetē-

jiem. Tomēr uzbrucējus viņi atsita un ieņem-

tās pozīcijas noturēja. "Mums nebija vieglas

dienas," par šīm cīņām stāstīja J. Vācietis

"mūsu ieņemto mcz\ivācieši gribēja dabūt sa-

va vara, lai cik dārgi tas viņiem ari maksātu.

Noßcloja ne smago, ne vieglo lādiņu, ne pat-

ronu, ne savu cilvēku. Cīņas grūtības palie-

linājās vel ar to, ka kaujas notika nakti un

tik lielā tumsā, ka priekšmeti nebija saredza-

mi ne trīs soļu apkārtne (16. )."

Dienas un naktis pagāja nepārtrauktās un

asās cīņās. Tā kā šīs bija lokālas kaujas ar

lokāliem mērķiem, kurās piedalījās tikai lat-

viešu bataljoni, tad plānošana atradās lat-

viešu rokās. Latvieši atklāja, ka nakts kau-

jās disciplinētas vienības var gūt labas sek-

mes ar samērā maziem zaudējumiem. Smārdes

kaujas lielāko tiesu notika naktis un deva

strēlniekiem pieredzi un panākumus.

Desmit minūtes pirms pusnakts stundas.

Tējas roze debesszilā krūzē,

Mēness likstas, klājot kuslu gaismu

lecirknim, kas priekšā pozīcijai.

Nobeidzot savu skandejumu par šim kaujām,

kurās, izmantodami nakti, ari vāci uzbrūk,

Čaks saka:

Da2os mirkļos visa rota atkal

Gatava sev priekša uguns valni

Nolikt, būs kur saplakt vācu ķēdei.

Nāks tā triecieni kā solis soli

Līdz pat ritam. Un kad ausis gaisma,

Baterijas savu darbu iesāks.

( Turpmāk vēl. )
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9. Çen. A. Auzāns Kā strēlnieki sasniedza

lielākos slavas augstumus, Latvju strēl-

nieki mtfžTbasgaisma, 48. lpp.

10. P. Dardzāns Ģen. A. Auzāna 100 dzimšanas

dienas atcere. Strēlnieks, 1972. g.

11. P. Dardzāns JUlija kaujas, Strēlnieks,

1972. g., 234. lpp.

12. P. Dardzāns, Strēlnieks, 1972. g., 208. 1pp.

13. A. Čaks, MHŽTbas skārtie, 137. lpp.

14. A. Čaks, MH2Tbas skārtie, 204. lpp.

15. P. Sudrabs, Kas notika Nāves salā, Strēl-

nieks, 1968. g., 151. lpp.

16. V. Bērziņš*un J. Rubcrts, Pirmais virs-

pavēlnieks, 45. lpp.

NEKAS NAV MAINĪJIES.

Lai cTnTtos pret saviem pretiniekiem, tie

esot labi jāiepazīstot. 1940. gada 17. jūni-

ja, kad LatvijS iesoļoja Padomju Sarkanarmi-

ja, netrūka cilvßku, kas domāja, ka komunis-

ti varas darbus nedarīšot, jo, lūk, viņi kopš

1919. gada un Staļina trīsdesmito gadu tīrī-

šanām Padomju Savienība esot mainījušies un

t. t. Toreiz cerības izrādījās veltas. Ari

todien daudzus nodarbina doma, ka apstākļi

okupētajā dzimtenS mainījušies vai drīz mai-

nīsies. Citu ieskatu šajā jautājumā dod Hel-

sinki '86 pārstāvis R. Silaraups un tikko

LPSR laikrakstā Cīņa 1987. gada 14. novembrī

MLB Ziņotājs, 1988. gada janvāris
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publicētais Latvijas PSR Aug sLakas Padomes paziņojums, ko parspiežam aaA sājaXl numu-

ra lappusē un kas vēsta to paßu komHnistu un melus kS visus Bos daudzos ga-

dus. Rakāta kopiju mums atsūtījis Latvießu Nacionālais Fonds, kas darbojZs Zviedrijā.

Red.

LATVIJASPSRAUGSTĀKĀS PADOMES
PAZIŅOJUMS

Nesen ASV kongress p!e.
ņēma rezolūciju.kura akcen-

tela,ka valdība tra-

dicionāliatzīmē Latvijas ne-

atkarībasdienu 18. novembrim.

Jau zināmos melīgos izdo-

mājumos par to. ka padomju
vara Latvia esot nelikumīga,
Screizpapildina ieteikumino

sOtU Latviju ASV prezi-
denta personīgo pAratavf un

Rietumu preses koresponden-
tus,lai viņi 18. novembrī se-

kotu notikumiem Latvija un

ainotu par tiem visai pasau-
lei.

Mes. LatvijasPSß Augsta-
kas Padomes deputāti,kurus
levēlējusilatviešu tauta un

kuripaui tasgribu,kategoris
ki protestējam pret iada vei-

da rezolūcijām. Mēs paziņo-
jam, ka ta ir rupja iejaukša-
nas suverēnas vatlstslekšējās
lietas,nopietnsANO Statūtu

un Helsinku Nobeiguma akta

pārkāpums, kas irpretruna ar

vispārpieņemtam starptautisko
Uesļbu normām. Sadas rezo-

lūcijasliecina,ka viens otrs

Savienotajās Valstīsstūrgal-
vīginegrib rēķinātiesarzinā-
mam vēsturiskam realitātēm.

Latviešu tautas sociālistis-

kas attīstībasvēstureirnesa-

raujami saistītaar Uela Ok-

tobra uzvaru, ar padomju va-

ras nodibināšanu Latvija
1917. gada novembrī tas ne-

okupčtaja daļa, kas iika pa-
matus latviešutautas valstis-
kumam. Latvijas strādnieku.
kareivju un bezzemnieku de-

putātu padomju kongress
1917. gada decembrī ievēlēja
Jauno Iskolatu — pirmo Lat-

vijaspadomju valdību,ko va-

dīja Fricis Roztņš, apmieri-
nāja LatgaW darbaļaužu Jū-
gumu Daugavpils. Ludzas un

Rēzeknes apriņķus iekļaut
Latvija Padomju varas — pa-
tiesastautas varas — nodibi-
nāšanu atbalstījadarbatautas
masas un latviešustrēlnieki.

To pārliecinoši pieradīta Sat

sapulces 1917. gada
novembra vētlēsanu. rezultāti.

1919. gada Janvāri, sabrū-

kot vAcu okupācijas vara!, ap-
vienotas Latvijas strādnieku,

bezzemnieku un stfčlnleku pa-
domju kongress svinīgi prokla-

mēja padom)u varu Latvijā,
pieņēma suverenas Latvijas
Sociālistiskas Padomju
likās (LSPR) KonsUtūcļJu,

apstiprināja valdības sastāvu

ar Pēteri Stučku* priekšgala.

Konstitūcijas pirmajā panta

bija teikts, -ka apvienota Lat-

vija ir sociālistiska padomju

republika, kura apvieno Kur-

zemi. Vidzemi un Latgali. Tie-

ši ta pirmo reizi daudzu gad
simtu laika latviešu tauta le

guva savu vabttskumu un ju-

verenitatl.

Traģiska mūsu tautas ves-

tures lappuse ir saistīta ar to.

ka apvienotajiem arzemļu Im-

periālisma un kontrrevolūci-

jas spēkiem ga

ģa sākuma noTņaugt Jauno

padomju republiku Latvija un

uzspiest tautai buržuāziskas

diktatūras divdesmit gadu
ĶūndzAu 3ls vardarbības po*
ntiskals instrumenta imperia-
ltetu rokas bija 1918. gada

18.. novembri taveldota K. Ul-

maņa marionešu valdība, ku-

rai nebija ne teritorijas, ne

varas, ne darbaļauiu masu- at-

balsta un kura turējās vienī-

gi ar Antantes militāro un fi-

nansiālo palīdzību.
Savu vēsturisko izvēli par

labu sociālismam latviešu tau-

ta atkal apliecināja 1940. ga-

da, kad tika gāzta K. Ulma-

ņa diktatūra un atjaunota pa-
domju vara. Augstas politis-
kas aktivitātes atmosfēra, kad

tautai bija garantēta brīva sa-

vas gribas Izteikšana, ta pa-
ša gada 14 un 15 Jūlija Lat-

vija notika Tautas saeimas

deputātu vēlēšanas. Par dar-

ba tautas bloka kandidātiem

savas baisls nodeva 97.8 pro-
centi vēlētāju. Tikpat vienprā-

tīgs btja Latvijas Tautas sa-

elmas lēmums lūgt uzņemt Pa-

domju Latviju PSRS sastāva,
kuru atbalstīja plaSas darba-

ļaužu masas. Sī visas tautas

prasība Izskaidrojama ar dziļi

apzināto likteņu kopību, ko

bija radījusi Latvijas un Krie-

vijas ekonomisko un kultūras

sakaru daudzu gadsimtu vēs-

ture.

Tas lr vdenu vai otru ame-

rikāņu senatoru un kongres
meņu politiskas sirdsapziņas
un godprātības jautājums, ka

viņi līdz pat Mm laikam at-

zīst Latvijas

diplomātisko pārstāvju* piln-
varas un neatzīst Latvijas Pa-

domju Sociālistisko Republi-
ku, kas, neraugoties uz Rietu-

mu diplomātisko noliegšanu,

ne tikai turpina dzīvot, bet

arī sekmīgi attīstās padomju
tautu brālīgajā saimē. Tagad
Latvijas darbaļaudis piedalās
visu sabiedrības dzīves sfēru

revolucionārajā pārkārtošana,
kuras spilgta izpausme ir de-

mokratizācija, atklātums, cTT
včka radošas domas aklīviz?

sanāg Un tiem, kas grlbeTu
mūsu atklātumu Izmantot sav-

tīgiem, antisociāUstisklem mēr-

ķiem, mēs atbildam: mēs ne-

vienam neļausim vērsties pret
to. ko mčs esam izcīnījuši Il-

gos gados, kopš Latvija pastāv
padomju vara. pret to. ko so-

ciālisms devis latviešu tautai.

Gribētos tlcč!t,kaASV kon

gresā uzvarēs veselais saprāts

un JaunA politiska domāšana

un tāpēc tas atteiksies no bē-

dīgi slavenajam rezolūcijām

4Baltijas Jautājuma*, ko včs

ture atrisinājusi galīgi un ne-

atgriezeniski, no iejaukšanas
suverēnas valsis — Latvijas

Padomju Sociālistiskas Repub-
likas — iekšējas lietas.

LATVIJAS PSR

AUGSTĀKA PADOME

MLB Ziļ+tSjs, 1988. gada janvāri a
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DIEVS, KĀPĒC?

Vaidi pāršalc tundras, taigas

Ausis griežas sāpju klaigas,

Dwbji ledus gālēs atbalsojas vaidi -

Ludzu: Dievs, kāpēc v?l gaidi?

Kāpēc nevel verdztb*s slogu,

never B r T v T b '
s logu?

Karavīra zobens nesarūs, bet gaida,

Lai to droša roka elpās raida.

Viri, kas prot labo mīlēt, ļauno nīst,

Tagad svelos ceļos klīst.

Kâpêc tēvu zemē vēl arvienu,

Vakar, todien, katru dienu,

Sveras mêles skan un gulgo?

MCsu tautu ļauna vara pulgo?

Kāpēc garākas top kapu rindas,

Sētas nealkst aku vindas?

Vai vēl tālu mūsu diena?

Dievs, vai tālu vēl ir mCsu diena?

Lieci beigties tautas m^kām,

Pacel mūs uz savam rokām!

Brlvlb's saulei uzlekt ļauji,

Mīlot, Latviju un latvju tautu skauji!

Dievs! Ļauj mūsu dienai nākt!

Ļauj mums jaunu dzīvi Brīvē sākt!

ELLA ANDERSONE.

STIPENDIJAS LATVISKAI IZGLĪTIBAI.

Stipendijas latviskai izglītībai fonds sa-

vā šī gada rudens sēdē izvērtēja un piešķīra

stipendijas četrām latviešu studentēm, s 2.250

apmērā. Tās piešķīra Astrai Apsītei studijām

maģistres grādam San Hosē universitātē, Kali-

fomija, prof. Edgara Andersona vadībā, un

Dagnijai Durānei, Anitai Freimanci un Dainai

Slokenbergai studijām univer-

sitātē.

Stipendijas latviskai izglītībai fondu

Dievturu Universitātes paspārnē dibināja 1986Ļ.

gadā, un tas līdz Sim ir izsniedzis stipendia

ļās gandrīz " 24.000, tādā veidā ievērojami

atbalstot latviešu jauniešu izglītības centie-

nus. Līdzekļus piešķir latviešu jauniešiem,
balstoties uz viņu iepriekšējiem akadēmiskiem

panākumiem, kā arī uz pierādītu interesi par

latviešu sabiedrības pasākumiem. Stipendijas

ir pieietamas jeb kuram vidusskolniekam vai

studentam jeb kurā no mūsu patvērumu zemēm.

Kaut arī vairums stipendiju līdz šim izdalītas

Ziemeļamerikas skolām un skolniekiem, viena

no s*lrudens stipendiātēm ir no Spānijas, ot-

ra no Zviedrijas.

Nākamajam gadam paredzētā kopējā stipendi-

ju summa ir $ 25.000: augstākā piešķiramā sum-

ma ir $ 2.500. Stipendijas var pieprasīt ik

kurai pasaules universitātei latviešu studi-

jām ( valodas, vēstures, folkloras, ģeogrāfi-

jas, u. c. ), Minsteres latviešu vidusskolai,

kā arījrasaras vidusskolām. Stipendiju fonds

apsver pieprasījumus individuāliem pētniecī-

bas darbiem^

Veidlapas stipendiju pieprasīšanai saņema-

mas no Latviskās Izglītības Stipendiju Fonda,

7012 Church Street, Morton Grove, IL 60053,

U. S. A.

L.V.S.

Lasītāji, paziņojiet savas adrešu maiņas,

ieskaitot dzīvokļa numuru. CitSdi MLB Zinotß-

ju Jums nevaram vairs nosūtīt. Red.

1988. GADA TRĪSREIZTRĪS RIETUMKRASTĀ.

Veidojas prograntna 1988. gada Rietumkraa*

ta 3x3 nometnei, kas notiks no 22. augusta

līdz 1. septembrim Latviešu Izglītības Cent-

rā, Šeltonā, Vašingtonas štātā.

Nometnes vadītāja Rita Petrißeka, kuras

enerģiskās un entuziastiskās plānošanas re-

zultāta pagājušā gada 3x3 nometne lieliski

izdevās, ziņo, ka nākošvasaras nometnei sa-

runājusi jau vadītājus tikpat ka visām pare-

dzētām ievirzēm. Tie būs: Uldis

( Būvniecība - dalībnieki būvēs malkas Šķū-
ni ), Māra Reinolda ( Folklora ), PnTls El-

stiņš ( Fotogrāfija ), Gvido Augusts ( Lat-

vian Heritage - angliski runājošiem ), Mir-

dza Sarkanbārde ( Latviskā virtuve ), Olafs

Stumbrs 1 Literātūra ), Biruta Zommere

( PodniccTba ), Jānis Peniķis ( Politika ),

Maija Hcstruma ( Rokdarbi - uzsvars uz prie-

vīšu aušanu ), Marks Bluķis ( Rotkalšana ),

Ilze Tauriņa - Barona ( Teātris)un Mārtiņš

Štauvers ( Žurnālistika ). Bez tam koplek-

eiju ciklu Latvieši pretī 21. gadu simtenim,

kurā piedalīsies virkne izcilu lektoru un

daz*ādu tematu speciālisti, vadīs Ziemeļkali-

fornijas APSKATA redaktors Ojārs Celle. ye-

mot vērā, ka PBLA ir izsludinājusi 1988. ga-

du par latviešu valodas gadu, nometne pare-

dzēta Latviešu valodas ievirze, kurai vadī-

tājs vēl nav sarunāts.

Paredzētas nodarbības bērniem. Ar latvis-

ki runājošiem nodarbosies Sarma Skereta, bet

ar latviski nerunājošiem - Gundega Valiana.

Nometnes vadītājas vietniece ir Biruta Zom-

mere, vadītājas palīdze - Dzidra Upāne, ka-

sieris - Juris TetriXeks, informācijas daļas

vadītāja - Mara Celle, bet reklāmas māksli-

niecisko apdari veidos Gvido Augusts.

Dalības maksa būs sekojoša: $ 60 no per-

sonas ( ne vairāk ka $ 150 no kodolgimenes,

t. i., viens vai divi pieaugušie un viņu

mazgadīgie bērni ); $ 30 no vecvecāka, kas

ieradies kopā ar kodolgimeni; $ 25 par pie-

dalīšanos 27. /28. augusta nedēļas nogale

vien; $ 15 par vienu dienu vien; $ 5 par

vienu lekciju vien.

Bez tam maksa par uzturu un dzīvošanu

nometnē deviņas dienas būs: $ 180 pieaugušai

personai; $ 120 bērniem no 6 - 18 g. v.;

$ 60 bērniem zem 6 g. v. īslaicīgiem dalīb-

niekiem par uzturu būs jāmaksā $ 18 par die-

nu vai $ 7 par atsevišķu ēdienreizi. Nakts-

mājas maksās $ 12 par diennakti.

Ko jūs darīsit ar savu dārgo laiku nākoš-

vasar? Vai iemācīties vēl ko vairāk par sa-

vas tautas kultūru būs starp jūsu prioritā-

tēm? Brauciet uz 3x3 nometni!

MĀRA CELLE.

INFORMĀCIJAS DARBINIEKS AIZSAULĒ.

1987. gada 7. novembrī, Hamiltonā, Kanāda,

79 gadu vecumā miris Jānis BIERIŅŠ. Neatka-

rīgajā Latvijā vips* bija Latvijas radio-

fona vispārējās daļas vadītājs, bet kops*
1961. gada žurnāla JAUNA GAITA atbildīgā re-

daktora vietnieks.

J. Bieriņa mUXs ir līdzīgs daudzu latvie-

šu censoņu gaitām. Dzimis 1908. gada 15.

janvārī, Bērzaunes muiīā, netālu no Gaiziņa

kalna, viņš* izauga muiīas centrā, kur viņa
tēvs bija kalējs. Pagasta skolā mācības daļē-
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ji bija krievu valodā. Ar vecāku pabalstu

Jānis 14 gadu vecumā ierodas Rīgā, kur vēlāk

pabeidza valsts I vidusskolu. Abas klasiskas

valodas - grieķu un latīņu - viņu ļoti sais-

tīja. Dziļi viņš* pārdzīvoja savu iesvēti

1924. gada Lieldienas, Māras baznīca. Pēc

tēva nāves 1926. gadā ( primitīvā smēdē da-

būta tuberkuloze ) Jānis pārmaiņus studē un

strādā lauku darbus tēva mājās. Visvairāk

viņam paticis prof. A. Svābes lasītais ( pa-

tiesībā no galvas stāstītais ) kurss "Lat-

viešu tiesību vēsture".

Vēlāk strādājis 9. iecirkņa miertiesā,
Latvijas Amatniecības Kamerā un Latvijas ra-

diofonā. Kops* 1961. gada ar dedzību un paš-
aizliedzību ziedoja laiku īurngla JAUNA* GAI-

TA redakcijas darbam.

Nostrādājis informācijas nozare* 50 gadu,

J. Bieriņš augsti vērtēja brīvu domu un at-

klātību un tāpēc bija arī cītīgs Montrealas

Ziņotāja lasītājs.
Seru dievkalpojumu 11. novembrī, Hamilto-

nas latviešu cv.—lii-tļ Kristus-draudzes baz-

nīcā vadīja nupat ievēlētais mācītājs Ivars

Gaide.

Uz J. Bieriņa vēlēšanos nodibināts viņa
piemiņas fonds, lai veicinātu latviešu kultū-

ras pastāvēšanu un veidošanos ārpus Latvijas.

Fonds ik gadus 15. janvārī - Jāņa Bieriņa
dzimšanas dienā - piešķirs balvu vismaz 1000

dolāru vērtībā kādam latviešu kultūras dar-

biniekam vai trimdas kultūras organizācijai

par paveikto darbu vai uzsāktu projektu lat-

viešu valodas pētniecībā, žurnālistikā, li-

teratūrā, teātra un tēlotājās mākslās, mūzi-

kā un tml^

Izņēmuma gadījumā balvu var piešķirt arī

cittautietim ārpus Latvijas par izcilu lat-

viešu kultūrai veltītu darjbu.

Jāņa Bieriņa draugi un labvēļi ziedojumus

fondam var adresēt: J. Bicriņš Memorial

Foundation, Box 20, Postal Station B, Hamil-

ton, Ontario, Canada LÔL 7T5.

L. Z.

FORUMS: PĀRDOMAS, VĒROJUMI, PIEZĪMES.

DAŽI JAUTĀJUMI UN ATBILDES.

Atbildēšu u# jautājumiem, kurus esmu dzir-

dējis latviešu sabiedrībā, ka arT uz tādiem,
kas radusies, atbildot iepriekšējos jautāju-

mus.

Kāpēc dievturība mūsdienās ir populāra?
AktTva latviešu emigrantu paaudze, kas nav

bijusi sevišķi dedzīga baznīcā gājēja, vēro,
ka apkārtējo latviešu katoļu, luterāņu, bap-
tistu un citu lielo denominaciju bērni pār-
iet mītņu zemju katoļu, luterāņu un baptistu
baznīcās, tā pametot piederību latviešu kopī-
bai. Nākot divdesmitos un trīsdesmitos gados,
cilvēks parasti meklē pēc savas eksistences

nopietnāka izskaidrojuma un līdz ar to notiek

piesliešanās tai ticībai, kas Šķiet tuvāka

viņa eksistences izskaidrojumam.
Latviešiem ir nemitīgi propagandēts, ka

viņu eksistence slēpjas latvietībā. Tādēļ,
vēloties savu latvisko identitāti pārnest uz

saviem bērniem un nākošajam paaudzēm, tie

pāriet dievtuyu reliģijā, vai, kā viņi paši
saka, "dzīves ziņā".

Ka ar dievturu nākotni?

Izglītoties un iegūt labāku saimniecisku

stāvokli mītņu zemēs ir viena no prioritātēm

caurmēra latviešu Izklaides ģimenei.Wai
dievturu bērni un bêrhu bēmi turpinās nodar-

boties ar veļu godināšanām un zalkšu baroša-

nu? Tas apšaubāms. Līdz ar aiziešanu no diev-

turu kulta ietekmes, pēcnācēji aizies arī no

latvietības. Pētījumi ārzemju latviešu vidū

rāda, ka baptistu grupa ir pirmajā vietā

starp tiem, kas ar vairākām paaudzēm turas

pie latvietības. Tomēr, pat viņu bērnu bēr-

nu un bērnu bērnu bērnu paaudzes ar laiku

asimilējas mītņu zemju sabiedrībā.

Kāda ticība neasimilējas?

So jautājumu esmu pētījis vairāk nekā div-

desmit gadu un esmu nācis pie slēdziena, ka

grupas, kuru ticība ir saskaņā ar JHVH ( ek-

sistences radītāja un Uzturētāja ) nākot-

nes mērķiem, neasimilējas apkārtnes sabied-

rībā. Šādas ticīgo grupas ir izturīgas un

ātri pieaug.

Piemēram došu no Vācijas izceļojušo hute-

rltu kristiešu kopību. ST ticīgo vienība,

dzīvojot Amerikas Savienotās Valstis un Ka-

nādā, ir paturējusi savu identitāti jau 450

gadus. HuterTtu izturība ir ilgusi vairSK kā

vienpadsmit paaudzēs. HuterTtu ticība tās

sākumā un mu*sudienās ir harmonijā ar Radī-

tāja plānu. Latvieši, kuri nākuši pic Kris- -

tus atziņas, no šīs grupas var daudz mācī-

ties.

Kas atklāj JHVH nākotnes plānus?

Mūsu eksistences radītājs un uzturētājs

sūta ikvienas sabiedrības vidū savus pra-

viešus, kas tad, parasti nicināti un sabied-

rības nievāti, ziņo, kā nelielai ļaužu vier

nlbai iekļauties Tēva nākotnes nolūkos. Hu-

terltiem šāds nākotnes redzētājs bija

Hutters ( Jacob Hutter ). Ja kāda sabiedrī-

bas grupa tiecas pēc gadsimtos ilgstošas
identitātes saglabāšanas, tai vajadzētu vel-

tīt 90 % no sava laika un laikrakstu telpas

meklējot un izvērtējot, kas ir viņu sabied-

rības nākotnes redzētājs. Visiem Tēva pra-

viešiem ir viena kopēja īpašība. Viņi runā

par sabiedrības grēkiem un cilvēku kļūdām.
Nekādā gadījumā viņi nerunā, lai izpatiktu

tautai, kā to mūsu dienās dara luterāņu, ka-

toļu un, pārsteidzošā kārtā, arī baptistu

mācītāj i.

Kāpēc latviešiem ir lielas grūtības?

Tāpēc ka'latviešu izpratne par praviešiem

ir tuvāka barbarisko auètrumu nekā kristīgās

rietumu pasaules izpratnei. Ja rietumos par

pravieti sauc to, kas atklāj sabiedrības &r*s-

- un tautas nepareizās ievirzes, tad starp

latviešiem un visā Austrumeiropā par pravie-

šiem deve populāru dzejnieku vai atzītu sa-

biedrisku darbinieku. Pamatā visiem Austrum-

eiropas demagogiem un despotiem ir šo tautu

ignorance attiecībā tieši uz Tēva praviešiem.

Salīdzinot rietumu un latviešu periodiku,

atklājam lielu starpību. Rietumos speciāli

rakstnieki, kolumnisti analizē sabiedrības

grēkus, toties latviešu periodika, līdzīgi

Austrumeiropas presei, pārpilna pašslavinā-

šanas rakstu. Latvieši sevi izputina ar paš-

slavināšanoSļ
Kāpēc pasaulē ir dažādas tautas?

Tāpēc ka cilvēces iesākumos ļaudīm patika

rCtlbas?
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sevi slavēt. Sev par godu tie saka celt augs-

tu pieminekli. To viņi darīja tāpēc, lai nā-

košās paaudzes daudzinātu viņu varoņus un vi-

ņu slavu. Sada cilvēces ievirze nebija eksis-

tences radTtâja plānos. JHVH izklīdināja cil-

vēkus pa pasaules kontinentiem un deva viņiem

valodas atšķirības. Tautas radās senas cilvē-

ces nepareizas ievirzes rezultātā.

Kāds ir tautu nolūks?

MMsu jautājums ir, ar

kādu nolūku JHVH to,darīja? Kāpēc būtu vaja-

dzīgas cilvēku grupas ar atšķirīgam valodām?

Pirmkārt, lai ierobežotu cilvēku lepnību un

paŠslavēšanos ( cgoccntrlbu ). Ja kāda tauta

kristu par upuri pašslavēšanas iedomām, kai-

miņos dzīvojošā to varētu sodīt. Visa cilvē-

ces vēsture ir vienas tautas sodīšana ar ot-

ru. Visbiežāk sods nāk tieši tādēļi ka tauta

ir sākusi sevi slavēt un daudzināt; sākusi

celt pieminekļus saviem varoņiem. Sākusi

dziesmas apjūsmot visu, kas nāk no viņas pa-

šas.

Kāds ir latviešu stāvoklis?

atrodas sodītas tautas

stāvokli. No ŠT stāvokļa var izkļūt to neka-

vējoties atzīstot, nožēlojot grēkus un sākot

slavēt un godāt esamības Tēvu. Viņam vienīga-

jam pienākas gods un slava. Tēvs savos liku-

mos un baušļos ir paziņojis neviena cita die-

va dievināšanu: ne tēvzemes, ne savu izbijušu

tautas darbinieku vai varoņu dievināšanu, ne

ari kāda cita objekta godināšanu. Kļūdu atzi-

ņa ir mūsu pirmais solis.

J. PURVIŅŠ JURJĀNS.

KĀRLIS BĒRZIŅŠ

un viņa krāsu traipi Latviešu Centra, Toronto.

Piektdienas vakara stundā ieradušies daīi

personīgie draugi, mazs pulciņš

gleznošanAsmākslas cienītāju un paziņas- Ska-

ti atklāj A. KundrSts ar Kārļa dzīves ceļa

īsu apskati līdz šodienai, savu stāstījumu

piebārstot ar mazām humora dzirkstīm, kas vi-

siem patīkami kutināja ausis un izrāva pa ma-

zam smiekliņam, kas kuplināja tāpat, kā tor-

tei vel pa virsu uzberot pūdercukuru un pie

sāniem iespiežot mazas šokolādes pleckiņas.

Vācijas trimdu Kārlis pavadījis angļu zonā,

slavenā MSfbekā, kas skaitījās liels latviešu

centrs tajos apstākļos. Tur dzima, zcla, vei-

dojās un attīstījās mušu trimdas teātris,

dziedāšanas un mūzikas koncerti katru nedēļas

nogali, gleznu izstādes u. t. t., daīādi sa-

rīkojumi raibā rindā pa nedēļas vidu. Kārlis

ar pilnu sparu dzīvoja tai burzmai līdzi un

pielika savu roku gleznotāju kursos gan kā

skolotājs, gan kā skolnieks pats.

Kārlis savu enkuru izmeta Toronto.

Par glezniecību un dažādiem stiliem nikni

strīdējās vakar, to pašu dara šodien, šimpč-

sies rit un vel ilgi psc tam, bet mūsu Kārlis

ar pirmo cirtienu atrada to īsto bimšteinu:

viņš*vienkārši ielauzās Itonā ( Eaton ), kur

ilgus 35 gadus bez elpas atvilkšanas viņš ap-

lipināja autiņus ar visādiem spīdīgiem eņģe-

līšiem, citādiem brīnumiem un ķēmiem un vadā-

ja tos gayā rinda*pa Toronto ielām zem nosau-

kuma - "Santa Claus Parade". Kā viņš, būdams

vienkāršs Dlpītis, zināja un varēja to izda-

rīt, aiziedams simtiem kandidātu priekšā, tas

ir noslēpums vc*ltodien. Ar to viņš ir dau-

dzu mūsu mākslinieku Kolumbus, kas prata

olu nostādīt uz galda stateniski.

Centra mākslas zalona abās telpas sienas

dekorētas ar Kārļa darbiem. Tie ir radušies

gadu gājuma pa retiem vaļas brīviem, kad

gleznošanas Mtza pßrdaudz sāka kutināt sma-

dzenes un nedeva .mierukrāsu paletei. Iz-

stādīto darbu nav daudz, tiem visiem ten-

dence uz lielumu un cenšanās uz augšu. Tas,

manuprāt, pareizi un atbilst Kārlim pašam.

Uz sāniem pa kreiai, vai pa labi var ie-

grūst elkoni kādām ribās, bet uz augšu tel-

pas diezgan - viss universs Kārļa rīcībā.

Darbi nav iegūstami, jo Kārlis strādā paša

prieka dēļ, un mūsu acīm kur mieloties.

Ir jau daīi gadi, kopš Kārlis iekāpis

siltās pensionāru Pībās. Cerēsim, ka viņš

savu vareno rumpi neielocīs mīkstā atzvelt-

nes krēslā un savu galvu neiebSzīs TV kastā,

tāpat kā štrauss savu galvu smiltīs, bet

sāks centīgāk strādāt gleznošanas mākslas

laukā. Gaidīsim Nr. divi parādīšanos tautai.

rec pieņemtas tradīcijas tika servēta -

arī vīna glāze ar sīkiem sieriņiem un ci-

tiem našķiem. Viss kopā bija patīkams un

lietderīgi pavadīts vakars, par ko paldies

Kārlim par parādīšanas tautai.

Ar cienīßanu zīmējas

EDUARDS TILTIŅŠ.

PS. Šis te rakstiņš*nav ne kritika, ne

recenzija, ne kas cits tamlīdzīgs. Tas ir

vienkāršs drauga sveiciens draugam.

PETSAMOKARALAIKĀ.
Vienu kuģa kravu aizvedu arT uz Petsamo,

Somija. Diena pie mulipa, izdodot kravu,

krievi Sava ar Lielgabaliem. Katru vakaru

gājām uz enkura, zem kalna, kur granātas

neķēra. Ar pārtraukumiem krieva Bava vi9U

nakti. Reiz kāda granāta ķēra barakas, kur

bija sievietes ar bērniem. Izcēlās nakti

liela brēka - "pergele" vien dzirdēja. Per-

gcle ir velns somiski.

Bija maija mēnesis un gaidījām rīkojumu

Petsamo atstāt. Visa komanda ķēra mencas ar

bļitkoßanu. Tā nu viss klajš bija pilns ar

zivīm. Visas smuki lielas. Matroži un kuri-

nātāji veikli iztlrija zivis un sasālīja

līdz atvestās mucās. Roterdamā tās pārdevām

par lielu cenu, jo cilvēki tur badojās. Zē-

ni pat dzēra angļu viskiju, ko vācießiem

nedeva. Ap pusdienas laiku uznāca sniega

vētra. Pienāca ari rīkojums tūlīt atstāt

Petsamo.

Bijām kādi 5 kuģi, kas gāja viens aiz

otra. Labos sānos vācu ātrlaivas. Kad tikām

no kalna aizsegas laukā, parādījās saulīte.

Krievs no Fißcrhalbinsclas atklāja lielga-

bala uguni. Vācttis atkal no Linakhamari

atbildēja, un mēs ar kuglsKem pa vidu. Somu

locis vāciski teica, ka krievi sākot Baut

labāk un labāk. Komioda ( no posteņa brī-

vie ) gulēja uz vēdera kuģa kajītes aizsegā,

kreisā pusē. Pēc kāda laika varējām mainīt

kursu pa 90 grādiem uz kreiso un atstāt Bā-

vējus aizmugurē. Vācu ātrlaivas taisīja dū-

mu aizsegu. Krievs redzēja tikai mastus,

skursteņus. Nedabūjām nevienu trā-

pījumu, kaut granātas reizēm lidoja starp
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mastiem.

Kirkcnesā uzņēmām rCdu un atkal bijām se-

šas nedēļas ceļa uz RoterdamuĻ jo anglis

traucēja satiksmi. Pa ceļam bijām gamirEE

katra norvēģu osta, jo konvoja negājām. Gai-

dījām, lai angļi aizbrauc iedzert savu "black

tan", tad turpinājām ceļu.

JŪRNIEKS SAULRIETĀ.

PELĒKAIS.

No cikla "Nepabeigtā varavīksne".

Pelēkais ar neko neizceļas: izvairīdamies

no ekstrēmiem viņš*bija ne balts, ne arT

melns - bet pelēcīgi pelēks, tads pats kā vi-

ņa spoži pelēkais sporta auto. Savu savrupmā-

ju bija celis no gaišpelēkiem ķieģeļiem ar

tumši pelēku jumtu. Mēbeles bija tādā pat-

toņkārtā, kā ķieģeļi ārpusē.

"Ritvars Žēlojas, kā mUsu ģimenē neesot

krasu, viss esot pelēks, garlaicīgs!"

Pelēkais pacēla pelēkās acis no pelēcīgā
laikraksta: "T5 jau var teikt, bet es nedomā-

ju, ka mCšu sešpadsmit gadīgais dēls to zin

labāk par mums". Ar to sarun* Pelēko mājā bi-

ja beigusies. Dēlam Ritvaram patika fluores-

centas krāsas, un vaļas brīžos viņš zīmēja

plakātus. Tēvs - Pelēkais bija inženieris un

reizi gadā devās uz profesionālo inženieru

biedrības sanāksmi Otavā. Uzvilka savu pelēko

smokingu, saglauda pelēcīgos matus un gaidī-

ja, kamēr Pelēkā kundze iznāca no modernās

guļamistabas ar savu gaišpelēko vakartērpu.
Pat dzintara rotas viņai likās pelēcīgas.

"Saderīgs pāris" ļaudis bija teikuši par

viņu precībām pirms 18 gadiem. "Ja sajauc vi-

sas krasas kopā, iznāk pelēkais," dēls Rit-

vars kādu vakaru bija teicis. ViņŠ nesaprata,

kāpēc tēvs, Pelēkais, nemīl gleznas: mājā bi-

ja daudz skulptoru, no dažādiem pelēcīgiem
materiāliem darinātas. "Forma, dēls, iB sva-

rīgāka par krāsu. To jau zināja grieķi, to

tagad pielieto auto dizaineri. Tāpēc jau mans

"Boršts" visiem tā patīk: tā ir skulptūra uz

riteņiem!" - "Bet es gribu krāsas", ietiepās

dēls. Pelēkais tikai kratīja galvu un nogrie-

za šķēli pelēcīgas saldskābmaizes. "Pat maize

tev pelēka," zobojās dēls. - "Patiesībā tāda

pelēkā krāsa nemaz neeksistē," viņš sāka

skaidrot dēlam. "Redzi, .pelēkais atstaro vi-

su, kas tam apkārt. Kad senos laikos māksli-

nieki pirmo reizi izgāja ārā no savām studi-

jām un kad tic sāka rūpīgi vērot pelēcīgās

avis, respektīvi, aitas, viņi ievēroja, ka

apakšpuse tām zaļa no zāles, bet augšdaļa zi-

la no debesīm, sāni iedzeltēni no saules. Sa-

proti?" - Ritvars neklausījās, bet uzgrieza

pelēcīgo - melni balto televizoru. ArT tur

viss bija pelēks. "Daži mani draugi domā, ka

tu esi krāsu akls," nemitējās dēls, bet tēvs

bija nepiclCdzams. "Ja es klausītos, ko citi

par mani domā, es dzīvē nekur nebūtu ticis,"
viņš piemetināja un nogāja pagrabā krāsot

vienu sienu, kas bija mazliet pasākusi pelēt.
"Es krāsoju pelēko uz pelēkās sienas, un tā

man ar vienu kārtu pietiks," viņš bija sievai

izskaidrojis. Krāsojot radās grūtības: neva-

rēja redzēt, ko krāsot, jo siena un krāsa bi-

ja uz mata vienādas. Pelēkais nolēma, ka krā-

sos tikai tur, kur pelējums. Pelēkā krāsa pa-

lika pāri. Pie reizes izkrāsos savu foto -

istabu, kas bija pavisam tumši pelēka. Pele-

kajam patika tur ielīst un darboties ar

meln-balto fotomākslu. Pats attīstīja,.kopē-

ja uz maigiem papīriem, kas nebija kon-

trastaini. "Pelēolgajās toņkārtas var visu

saredzat," dēlam pie brokastīm bija teicis

Pelēkais. "To jau zināja pat japāni, daudz

lietodami tus*u, ko viņi atšķaidīja ar ūde-

ni, tā rīkodamies ar veselu toņkārtu - no

visgais*akā līdz am pelēkam, bet

reti tīru melnu."

Arā bija pelēcīga, mākoņaina diena, un

tas Pelēkajam pavisam patika. "Saule visu

balina," vins* teica, "bet daba pati ir iebū-

vējusi gaismas filtrus mākoņu veidā."

Pelēkais, brokastis paēdis, devās uz ga-

rāku, iedarbināja savu pelēko sporta auto

un devās uz biroju. Uz ielas bija daudz pe-

lēcīgu .automasTnu, bija daudz pelēcīgu brau-

cēju. Sāka līt. Pelēcīgi atspldumi pelēcīgās

peļķēs. Pelēkais jutās savā elementā. Viņš*

zināja, ka kos*as krāsa patīk pirmskolnie-
kiem un neizglītotiem cilvēkiem, bet laba

gaume allaž* saistījās ar pelēko. Ar liegām

toņkārtām. Pel-ēk^jam^b4jaizk^ta-gaume,

pelēcīgi kultivēta, profesionāli attīstīta.

Pat viņa inženierzinātnes problēmām nebija

krāsas; tās bija abstraktas problēmas un

formulas. Var jau bCt, ka viņa* bija mazliet

formāls, bet toties korekta. Tas bija Pelē-

kā dzīves un progresa ceļs. Viņß bija prak-

tisks. "Ar Ritvaru man par to pelēko vēl

bCs jārunā," viņš* domāja, pie sava biroja

durvīm piebraucis. Arī birojs bija pelēkā
krāsā.

TĀLIVALDIS ĶIKAUKA.

PASTMARKU KRĀŠANA

- veselīga brīva laika nodarbība.

Kāds tautietis, pastmarku krājējs, reiz

man rakstīja: "Ar pastmarku krāšanu nodarbo-

jos savam paŠa priekam, jo ŠT nodarbība iz-

klaide no maizes darba un ļauj paceļot ap-

kārt pasaulei, markas izskatīt pasaules no-

tikumus un iedziļināties pasaules vēstures

izpratnē, ka ari mācīties pasaules ģeogrā-

fiju. Tā ir atpūta pēc 'dzīšanas pēc dolā-

riem', ka ari šo dolāru 'izsaimniekošana',

norakstot budžeta zaudējumos daXu labu dolā-

ru, tam pretim gūstot atminas atsvaidzināša-

nu par pasaules notikumiem." Tā par pastmar-

ku krāšanu runā mūsu tautietis, kas sava mC-

Ya lielāko daļu ziedojis šai nodarbībai. Ne-

viens gan nespēs saskaitīt tos miljonus cil-

vēku visā pasaulē, kas šai nodarbībai nodo-

das gan ar mazāku, gan lielāku aizrautību.

To vidū ir gan miljonāri, gan cilvēki, kas

kāri uzceļ katru uz ielas nomestu lietotu

pastmarku vai aploksni, un tie ir laimīgi

par katru atrasto jaunumu.

Pastmarku krājējus varam sadalīt vairākās

interešu grupās. Ir krājēji, kas krāj tikai

vērtīgās, retās pastmarkas, ieguldot tanīs

samēra daudz naudas. Tie ir, t. s., 'peļņas

krājēji'. Tāpat kā daz*āduvērtspapīru tirgū,

pastmarku pasaulē to cenas krīt un atkal

iet uz augšu. Siem krājējiem, par kādiem tos

patiesībā nevarētu saukt, maz interesē, kas

ir uz tam un kādam nolūkam tās izdotas. Tiem

tikai rup aprēķins, cik par tām pēc īsāka

vai garāka laika sprTïa varētu nopelnīt.

Tad ir ļoti daudz krājēju, varētu teikt,

pat to lielākā daļa, kas markas krāj savam
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priekam. Cik gan daudz dažādu jauku attēlu un

vēsturisku notikumu tajSs attēlotu. SI grupa

tālāk dalās visas pasaules, tāarī atsevišķo

valstu pastmarkās. Sakrāt visas pasaules iz-

devumus ir tikpat ka neiespējami - ir tacu

tik daudz valstu, un katra centas izdot pce

iespējas ko interesantāku, lai iegūtu sev

vairāk naudas. lespējamāki jau ir sakrāt kS-

das atsevišķas valsts visus izdevumus un pat

par nevisai lieliem izdevumiem, markas pērkot

izvēlētās valsts pasta kantoros.

Pēdēja laika arvien populārāka kļūst, t.

s., motīvu krāšana. Tas nozīmē, ka krājēji iz-

vēlas kādu zināmu attēlu grupu, teiksim, put-

nus ( personīgi krāju pūces uz pastmarkām no

visas pasaules ), puķes, tauriņus, ievērojamu

mākslinieku gleznu attēlus u. t. t. Ir tikpat

kā neiespējami uzskaitīt visu motīvu iespējas.
Šīs motīvu kolekcijas ir tiešām jaukas un in-

teresantas, piemēra pēc, gleznu attēlu. Pārla-

pojot albūmus ar šādām pastmarkām, skatītājs

var justies, ka atrodas kādā lielā gleznu iz-

stāde, kurā skatāmi tik daudz labu darbu. Kat-

ra valsts, protams, izdod tikai labāko glezno-

tāju darbu attēlus. Puķu motīvi, cik to gan

daudz un daïadu, labi iekārtotā albūmā var ra-

dīt sajūtu, ka skatītājs atrodas botāniskā

dārza un ka katra puķīte raugās uz to un iz-

smaržo savu smaržu.

Mēs katrs esam mazākā vai lielāka mērā

saiBtītiar savu ikdienas darbu, rūpēm un ne-

patikšanām. Katrs cilvēks pēc nogurdinoša ik-

dienas darba meklē ko vieglāku, lai varētu iz-

klaidēties un atgūt parasto mieru. Tādi ir arī

pastmarku krājēji.
Pirms dariem gadiem man bija izdevība lasīt

kādu Indijas pastmarku krājēju žurnālu. Tanī,

starp citu, atradu kādu visai interesantu

rakstiņu, kurā bija aprakstīts kādas poļu ārs-

tu grupas pētījums par to, kādu iespaidu uz

cilvēku veselību un mūža garumu atstāj dažādas

brīva laika nodarbības. To atzinums bija visai

interesants - pastmarku krājēji esot vieni no

tiem, kas vismazāk slimojot un parasti sasnie-

dzot ilgāku mūža garumu. Ārsti pat ieteica da-

žos slimības gadījumos slimniekiem nodarboties

ar pastmarku krāšanu, lietojot Šo nodarbību Kā

psīchoterapiju.
Laikam jau, šiem ārstiem taisnība vien būs.

Pierādījums nav tālu jāmeklē. Paskatāties mūsu

filatēlistu sanāksmēs un filatēlijas izstādēs,

un jūs redzēsit, cik tur daudz smaidīgu, lai-

mīgu seju, kam jau tālu pāri pusmūžam..Vai arī

Tu nevēlies pievienoties šim veselības kopša-

nas pasākumam?

K.STRAZDIŅŠ.

BETLEMES ZVAIGZNE.

Vizija.

Saulaina Saulgriežu pēcpusdienā Betlemes

gani ierauga, ka no Jeruzalemes puses nāk ce-

ļotāji, sieviete uz Ēzeļa pavadTba.

Ceļotāji nāk un apstājās, nāk un apstājās kā

slimi, ka visas pasaules smagumu nesdami uz

saviem pleciem...

Ar saulītes rietu ceļotāji nāk un apmetās

Bctlcmca ganu stallTtT, dažu akmeņu metienu

no ganiem un ganāmpulka. Viens no ganiem ie-

saucās: "Kā ta, bez mūsu ziņas?!" Otrs mieri-

na: "Necelsim iebilīu, lai ceļotāji pārnakšņo,

laikam, ir nogurumi. Lietus nelīst. Mss n^kti

pavadīsim tepat, pie ganāmpulka." Krēslai

uznākot, gani, muguras sadūrumi kopā, iemi-

ga. Viens no ganiem pamodies iesaucās:

"Icik, Icik, raugies - zvaigzne krīt no de-

besim. TieSi uz stallTti. Būsim beigti."

"Zeika, guli, ncmurgo! Zvaigznēm ir no-

likts Dieva ceļš*un gaita."

Iciks tomēr atver acis un izbailēs iz-

saucās: "Tev, Zcika, taisnība, zvaigzne ne-

krīt zemē, tā ar saules gaismu un siltumu

ir apstājusies uz stallTßa... Ganāmpulks,

no Zvaigznes gaismas apspīdēts, ceļas kājās,

lai dotos tālāk ganībās..."

Piepeßi no stallTßa izskan neredzamu

balsu dziedāta skaista dziesma - "Jūs, bēr-

niņi, nāciet!..." Gani, kā aicināti nāk

līdz stallītim, līdzi nāk arī lopiņi. Gani

stallTti ierauga, silītē gulošu, jaunpie-

dzimusi bērniņu, krīt ceļos un atdod godu

Ķēniņu Ķēniņam Jāzum. Saulei lecot, zvaigz-

ne virs Betlemes izbālē, izkūst saules

gaismā. ..

Zeika nomet savu gana spieķi, iesaukda-

mies L "Es ie%u uz Jeruzalemi, stāstīšu par

notikumu Bctemē rakstu mācītājiem, lai nāk

uz Betlemi'.'Ka zvaigzne kā degoßa bumba,

kas izstaroja gaismu un siltumu naktī, ir

bijusi nolaidusies virs Betlemes ganību

laukiem, to Jeruzaleme un tālā apkārtne zi-

nāja, bet gana Zcikas stāsts par
notikumu

Betlemes stallītl ir padarījis domīgus Svē-

to rakstu tulkotājus - mācītājus, tā Romas

pārvaldnieku Herodu...

Rakštu mācītāji un Heroda izlūki nākuši

uz Betlemi brīnumbērnu apraudzīt, bet neat-

radusi... Gani tik vien varējusi pastāstīt,

ka uz ēzeļa māte ar bērnu un vīrietis aiz-

gājumi Jeruzalemes virzienā. Heroda atzi-

nums bijis, ka jādara kaut kas vairāk...

Izdevis pavēli: Jūdeja visi pirmdzimtie vī-

riešu kārtas bērniņi līdz divi gadu vecumam

jāiznīcina - jānokauj...

Naktī Jāzepam sapnī parādās eņģelis un

saka: "Jāzep, celies, ņem bēmiņu un māti,

ceļo, bēdz uz Ēģipti!" Jāzeps ceļās, ņem Ma-

riju un bērniņu Jēzu un ēzeļmāti un ceļo,

bēg uz Egipti.

Vēl Šodien Jeruzalemē jCdi pie Svēta mU-

īa apraud Hdroda jūdu tautas izslepkavošanu

...
Kristus ir dzimis par mums!...

J. DIMANTS, sr.

JAUTĀJUMS J. PURVIŅAM JURJĀNAM.

LASĪTĀJUJ^ORUMS:,

Bieïi esmu lasījis J. Purviņa JurjSna

rakstus MLB Ziņotajā, kur viņß mCs aicina

mesties JHVH apkampienos, vei pretēja gadī-

juma mūs biedē ar viņa atriebību. Latviski

vajadzētu rakstīt Jāve vai Jahve, jo sveš-
vārdu rakstība mes mēģinām pietuvoties vār-

da izrunai, ne sākotnējai rakstībai. Senebr<

ju valoda patskaņi tika izlaisti, un lasī-

tajam tie bija paSam jāievieto. TaXu ne jau

Bī valodas jautājuma dēļ rakstu Bo vēstuli.

Gribu jautāt J. Purviņam Jurjānam, vai viņa

mums ieteiktais Dievs ir tas pats Dievs,

ķas uz Mozu runādams, jOdiem pavēlēja

kaut'viņu septiņas kaimiņtautas un pārņemt

viņu zemes ar visiem laukiem, lopiem un

nilsĒtKni sava Ipa&ima?
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Tc gan būtu jāpiebilst, ka gluïi visi ap-

kauti netika. No viena vienīga tāda karagā-

jiena pārvestas tika 32.000 meitenes, Éas "ne-

bija vāl ar vīrieti gulējušas", un tad tas

tika sadalītas starp virsniekiem un prieste-

riem. Varam tikai iedomāties, kāds bija viņu
tālākais liktenis.

Vai L. P. J., tiešam, aicina mūs pielūgt

Dievu, kas saka: "Tev nebūs nokaut! bet pats

liek apkaut miljonus? Tagad, liekas, sāku

saprast J. P. J. "neērtību" par savu latvie-

ša tautību. Nav tac*uviegli būt tikai otrās

šķiras pilsonim un pārtikt no tām druskām,
kas nobirst no izredzētās tautas galdiem.

lespĒjams, ka Staļins un Hitlers arī dzir-

dēja "balsis no augšas": pirmais tac*upiede-

rēja pie izredzētās šķiras, bet otrais - pie

izredzētās tautas. Piekrītu J. P. J.
,

ka And-

rievs Ezergailis ir vienīgais no mūsu vēstur-

niekiem, kas nebaidās pieskarties mūsu "tabu"

tematiem - par latviešu lomu nevainīgu cilvē-

ku apšaušanā pedejā karā. Mūsu parastā aiz-

bildināšanās ir, ka Čekā strādāja daudz z*īdu,
bet neaizmirsīsim, ka tur strādāja arī daudz

latviešu un ka sekojošas deportācijās cieta

arī %īdi. Kāda arī šī attiecība nebija, mums

tomēr nevajadzēja palīdzēt Hitleram viņa asi-

ņainajā darbā. Vainīgie taßu aizbēga, un tie,
kas palika, bija lojāli pilsoņi.

VALDIS KRĀSLAVIETIS.

PAR KĀRĻA CERBUĻA RUNU.

Vēlos atsaukties uz Kārļa Cerbuļa 18. no-

vembra runu Montrcalā, ko lasīju MLB Ziņota-

jā ( 12/87 ). Man nav vēlēšanas izcelt Cer-

buļa runu ka tādu, bet pieminu to tāpēc, ka

taja atklSstas daudzu trimdas vadoņu polītisj
ko domu murgi.

Tic atbalsojas šā:

Mēs,trimdas vadoņi, esam ka viens ar varo-

nīgo latviešu tautu Latvija un nožēlojam ka

latvieti ārzemēs ir polītiski gļēvuļi. Ko var

sagaidīt no rietumu latviešu tūristiem, ja
tic neatbalsta PBLA sarīkoto preses konferen-

ci Helsinkos? Nez' kāpēc tic pat brauc uz

Latviju?

Skat', mes, trimdas vadoņi, redzam, ka

latvieti-Latvijas galvenās pilsētās ir skait*

liskā mazākuma. Mēs ne tikai šo faktu nožēlo-

jam, bet, ar atkārtotu suverinltates piesauk-
dami, demonstrējam, ka mums neinteresē īstas

politiskas iespējamības. Varonīgie latvieši

Latvija, rietumu latviešu tūristu radi, ar

trimdas vadoņu palīdzību radīs tādu taurēša-

nu, ka Padomija drīz sabruks.

Zini, sauksim uz Baltijas jautājuma iztir-

zāšanu Eiropas un pasaules polītiskos centros,

Tads sauklis labi izklausās un dod cerību

līdzīgi domājošam personam Latvijā. Nekur

gan nepieminēsim, ka tādām pārrunām, vismaz

Apvienoto Nāciju apjomā, nav konkrētu cerību.

Nav brīnums, ka trimdas oficiālām organi-

zācijām, kā, piemēram, PBLA nav plašas at-

sauksmes ārzemju latviešos. Tic labi saprot,
ka trimdas organizācijas jau sen ir apmainī-

jušas brīvo polītisko intelektu un debates

ar polītisko dogmu un noteiktību. Tagad, kad

tiešam, Padomju sabiedrība notiek saviļņo-

jums, trimdas līderi atrod sevī tikai tukšas,
neīsti skanīgas frāzes^

Jautājums, kas noteikti interesē daudziem

latviešiem, ir: cik īsti 14. jūnija demons-

trācijā pie Brīvības pieminekļa izteica Lat-

vijas latviešu politisko stāju? Tomēr būtu

aplami pārsteigties un skriet piekrist Cer-

bulim, ka vairāku tūkstošu demonstrantu sa-

plūsme jau norada uz atsaucību visa tautā.

Latvieši, kas interesējas par latviešu

tautas pašapzinlbu un attīstību, nevar at-

ļauties tādu politisku kādu

izrada lielā tiesa no trimdas vadoņiem. Brī-

vības atgūšana, pat videjādā mērauklā, radī-

tu latviešiem lielu labumu. Koncentrēsimies

uz ŠI virziena paplašināšanu. Ari apzināsi-

mies, ka nāciju nākotne, no šodienas pasau-

lcs perspektīvas, nav garantēta- Ir iespē-

jams, ka nākotne pieder lielpilsētām, ne nā-

cijām. Skat', lielpilsētām, ka Bostonai, Ņu-

jorkai, Toronto, Amsterdamai ir tādas pat

iespe*jasattīstīties par patstāvīgiem cil-

vēces centriem, ka Honkongai un Singaporai;

tagadējo-Ķīnas ostu pilsētu attīstība norā-

da uz šo paŠu virzienu; Nikaragvas komunisti

ir zaudējuši revolūciju, jo labi nesaprot

mūslaiku pilsētu attīstību un turpina atlikt

savas galvaspilsētas Managvas tālāko attīstī-

bu. Ir iespējams domāt, ka Rīga spēlēs lielu

lomu latviešu nākotnē.

Vismaz šim rakstītājam ir vēlēšanās re-

dzēt, dzirdēt un lasīt rakstus ar
lielāku

uzsvaru uz Rīgas attīstību un pārvērtību par

atklātu pilsētu ( open city ). Tirdzniecības

dēļ ( Padomju Savienība ir tirdzniecības jau-

tājumos nopietna ) šāds novirziens ir daudz

iespējamāks nekā nacionāla suverinitātc. At-

klātas pilsētas atmosfērā latviešu tauta bū-

tu tikai ieguvēja, jo ārpasaules kontakti

Rīgas latviešiem, rietumu latviešu tūristu

dēļ, jau ir. Tāpēc ka latvieši ir caurmērā

izglītoti un kultūrā vienoti, viņu iespaids

uz Rīgas attīstību būs lielāks kā 35 % skait-

lis varētu panākt.

Kārļa Ccrbuļa runa ir doßmātiskās pollti-

kas piesātināta un, tipiski, izslēdz tautie-

šus. Trimdas sākuma tā izslēdza no latviešu

saimes kādus 50 % no pārceļotājiem, tagad,

laikam, 90 %. Ir laiks no tādas stājas novērs-

ties un atteikties.

ESO BENJAMIŅŠ.

VĒSTULE NO AUSTRĀLIJAS.

Saņemot jCsu ziņojumu ( MLB Ziņotāju -

red. ), mēs bijām patīkami pārsteigti. Ar

lielu interesi izlasījām abus eksemplārus.

Tur tik daudz interesantu gabalu. Bija ko

pārdomāt. Paši savās debates apspriedāmics

par daXu lasītāju uzskatiem... Bija ļoti in-

teresanti atkal pasekot nelaiķa V. Voitkus

dzīves gaitu aprakstam. Viņš ir bijis mans

ilggadīgais mācītājs jaino iesvetes laika.

MinsterĒ dzirdējām daudz un daz*ādasapsprie-

des par slavenā AVE SOL kora ciemošanos un

visu citu, kas"ap to laiku noritēja tautie-

šu vidū. Jāatzīstas, ka, kopš rudens esam

tagad apciemojusi dzimteni, mūsu uzskati ir

drusku mīkstināti, bet to nevaram noliegt,

ka kricvi/komUnisti ar viņu starpniecību

šķeļ mūsu trimdas latviešu sadzīvi un ka

mc* Bar savu cieņu pret saviem māksliniekiem

tikai palīdzam ari pelnīties svarīgos dolā-

rus. Kgds tur atrisinājums, paši vel neva-

ram izlemt. Pie mums jau Austrālijā tas ir

tik bieXi dzirdams - "Ko tur nu ies to pašu
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veco bet, ja atved ko jaunu no

dzimtenes, tad to atkal daļa noliek kg komū-

nisma iepludināšanu jeb sadzird tur krievu

pieskanu. Jâ, ko lai dara, tāds ir mūsu dzl-

ves daļējs liktenis.

Lai Jaunais gads jums dotu tikpat daudz

spēka un moz*uma latviska dzīvē!

Ar latvisku sveicienu un pateicību,

SARMA GESTE.

PATEICĪBA.

Amerikas Latviešu Jaunatnes Apvienības
( ALJAs ) 35. kongress notika 3. g. 25. - 28.

novembri, Čikāgā, kura piedalījās 425 reģis-

trēti biedri. Kongresa bija referāti un dis-

kusijas par kultūras, reliģijas un politis-
kiem jautājumiem. Darbība ritēja liela saska-

ņā, un iepriekšējas ALJA valdes ziņojumos bi-

ja redzama tas centīga darbība. Viens no lie-

lākiem projektiem ALJAi bija lezera iespiedē-

ja iegāde. Ar lßzera iespiedēju, piekabinātu

pie Makintoša datora, ALJA varēja izdot grā-
matu Rīgas apmeklētajiem -

RIGAS ROKAS GRĀMA-

TU - 1987, kuras 1. iespiedums jau izpārdots.
Tālāk varēja salikt ALJAs žurnālu VĒJA ZVA-

NUS un ari ALJAs vizītkarti.

Pateicoties latviešu sabiedrības atbalstam,
Amerikas Latviešu Apvienības kongresā 1987.

gadā ari Cikāgß, ALJAi bija iespējams 3o

zera iespiedēju iegādāties. Tālāk mums nesen

Latviešu Fonds piešķīra daļu līdzekļus iegā-
dāties Makintoša datoru, ar kuru "dzīt" 3o

lāzera iespiedēju un tā mums tagad ir pilna
"Desk top Publishing System".

Citas ALJAs aktivitātes bija politiskā lau-

kā: mēs rīkojām demonstrācijas 14. jūnija

piemās bridi un 23. augustā - bada streiku.

Notika vairākas vēstuļrakstīšanas akcijas dau-

dzas Amerikas pilsētās, informējot Amerikas

valdību un sabiedrību par notikumiem okupēta-

jā Latvijā. Pēc dziesmu svētkiem Minstere,
piedalījāmies, t. s., Berlīnes mūya krāsoša-

nā. Bijusi laba sadarbība ar citām etniskām

grupām - igauņiem, lietuviešiem, ukraiņiem un

ari BATUN un Baltiešu Jaunatnes kongresu.

Turpmākajā darbībā vēlamies informēt ASV

valdības iestSdes un Amerikas iedzīvotājus

pēc iespējas ātri par visaktuālākiem notiku-

miem Latvijā. Lai to darītu, ceram vismaz pa

vasaru atalgot pilna laika darbinieku - in-

ternu. Ceram tālāk apvienot ASV jauniešus,
cik vien iespējams, ar informatīviem izdevu-

miem - ALJAs Ziņām, žurnālu Vēja Zvani un

vietējiem pārstāvjiem. Tikai ar labu savstar-

pēju kontaktu mēs varam efektīvi darboties.

Pateicamies Jums un Jūsu darbiniekiem par

līdzšinējo atbalstu, lūdzam to neliegt turp-

māk un būtu būtu ļoti pateicīgi Jums par ie-

teikumiem ALJAs nākotnes darbā.

Visu labāko Jaunajā gadā!

Patiesā cieņā,
JURIS BĻODNIEKS,

ALJA priekšsēdis.

MĪļĀ dzimtene liedz sevi aizmirst.

Nak atmiņa baltie, sniegainie Ziemas

svētki tur - ka brīnišķīga pasaka. Šeit, Bra-

zilija, daudz kas ir otrSdi. ArT tas, kad

zicmcļpuslodē ir ziema, šeit, dienvidpuslodc,

ir karsta vasara. ArT tā sauktos ziemas mē-

nešos ( jūnijā, jūlija, augusta ) Brazilijß

nav ne sala, ne sniega. Visu gadu ir vienmu-

ļīga zaļa flora. Pašreiz un jau sākot ar ok-

tobya mēnesi, laiks te ir ļoti karsts ( tem-

peratūra 35° C un vairāk ). Tāds ilgstošs

un pārmērīgs karstums ir ļoti mocošs. Ve-

cākam personām sirds pagurst. Sēīu te kā

tropiskā oāze: klimats par karstu, ir šau-

šalīga dārdzība, vecie latvieti strauji iz-

mirst, nekādi viesi neiegrieīas...
LCdzu pieņemt ari manu sirsnīgu apsveiku-

mu un laba vēlējumu MLB 40 gadu pastāvēšanas

atcere, 1988. gada 4. janvāri.

Sirsnīgs paldies par MLB Ziņotāja piesū-
tīšanu

.

Ar vissirsnlgākicm sveicieniem un vis-

labākicm novēlējumiem,

EDĪTE JAKUBOVSKA.

** NostftuMLß Ziņotāja abonementa maksu

nākošajam gadam - 60 dolāru un Ziem-

svētku apsveikumam - 40 dolāru, kopā 100 do-

lāru. Esmu par vecu, tā izprotu, lai sastā-

vētu kādā biedrībā.

Paldies par visu. Mīļi visus Jūs tur

B veicinu.

ELIZABETE LIBERTE,

Lethbridge, Albertā.

* Pateicos par žurnāla tik kārtīgu un

savlaicīgu piesūtīšanu. Noveļu Jums un

pārējiem žurnāla darbiniekiem laimīgu, sek-

mīgu Jaungadu!

FREDIS R. LINDE,

Toronto, Ontario.

# Lasītāju vēstules vienmār gaidītas. Ano-

nīmas vēstules nevaram publicēt. Vēstuļu

rakstītājiem vēstules jāparaksta un jāpie-
vieno pilna adrese un telefona numurs. Lūdzam

tās rakstīt uz atsevišķas lappuses un ar

rindas atstarpi, lai tādejādi atvieglotu re-

dakcijas darbu. Tas pats ievērojams ari re-

portāžu un rakstu autoriem. Par to visiem

iepriekšējs paldies!

REDAKCIJA.

SAULES JOSTAS LOTEREJAS LAIMESTI.

Saules jostas ansambļa rīkotas loterijas

izloze notika 1987. gada 18. oktobri, Sidne-

jas Latviešu nama. Laimīgas lozes izvilka S.

L. B. pamatskolas vadītāja L. Budulc. Laimes-

tu aaraksts:

1. T. Ķivlcnicka latviskā sakta - loze

nr. 4853, L. Kaire, Bostona; 2. E. Avotiņa

Nameja aproce un gredzens - loze nr. 7060,
L. Ozoliņš*, Montrcalā; 3. K. Crenciona

Krustpils novada sakta - loze nr. 4454, A.

Klna, Pērtā; 4. 0. Kutccra Zemgales krusta

adata - loze nr. 6474, M. Schmidt, Mineapo-

-15; 5. R. Liepiņa Zemgales krusta adata -

loze nr. 5550, A. Crimms, Melburna; 6. M.

Berns*teinas sudraba piespraude - loze nr.

5078, L. Strauta, Sidnejā; 7. I. Birzes ap-

zeltīta Alsungas sakta - loze nr. 7071, K.

Ortmane, Montreala; 8. R. Eglītes "Mārpuķī-
te" - loze nr. 4528, V. Zicdiņg, Sidnejā; 9.

I. Polikcvic*a rokas sprādze - toze nr* 7172,
L. Reka, Bostona; 10. G. Purëna Daugmales

pinuma kakla rota - loze nr. 7510, A. Plucis,

Mcrilandc, ASV. Saules jostas paldies rotu

darinātajiem un loterijas loīu pircējiem. IR
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DEJU UN DZ!ESMU ANSAMBUS

*
TTTIT TTI f*l iTlfTl A AdministratorsJUßtSßUNĢtS

A ļ M ļ/ A ļ' A ChoreograteSKA)DRiTEÔAR!US
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21MARGARET STREEÏ. ROSEVtLLE.NSW2O69 AUSTRAUA*!SD6I 24O64I72

ČĀFTNLT JĀNA ITTECČSAS 1987

1. PievienojuČSpipu 73na turnejasienākumu/izdevumu pārskatu.Paldiesjums visiem par

palīdzību.Bezjums šādspasākums nebūtu iespējams.

2. No pieejamāsinformācijasesmu mēģinājispierakstītkāieņēmumu/izdevumu mums veltīto

viesmīlību.Domāju, ka no organizētājupuses tasprasa ļotidaudz laikaun darba un tāpēc

nākotnēvajadzētutopēc iespējasprecīzākdokumentēt

3. Statistikatiemkaminteresē:

Mūsu piecāsārzemju turnejāsirpiedalījušies l3o cilvēki.Notiem 64 vienreiz, 4o divreiz,

13 trīsreiz, 9 četrreizun 4 visaspiecasreizes.

Kopējais skatītājuskaits ss,s6s (SauVesjosta Bo6o, Manetas dziesma 13,825, Upma/u
saimniece 11,855, Mārpuķffe 9,4sB, Čapinu J2paprecības 12,367).

Kopējie izdevumi $A74 1,005.

Kopējie ienākumi $ A59 1,535.

Kopējaiszaudējums (kosegušidalībnieki)sA l49,47o.

4. Pašlaikstrādājampiejauna uzveduma, ko rādīsimßrisbanes Kuhūras dienās 1988. gada

beigās.Šo uzvedumu rādīsimarīAustrālijaslie!ākos centros,betuzārzemēm gatavosim jaunu

uzvedumu, varbūt, l99o. gada pavasarī.Vaināksietpalīgā?

5. Labprāt dzirdētujūsu domas par šīgada izrādiun jūsu ieteikumus nākotnei.Lūdzu

rakstiet!

Visas summas $Aust. noapaļotas uz tuvāko $M)
J.Ruņģis

Administrators
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fenemts izdots JEMance

Izrādes (Aust.) 23360 9330
.

14030

Izrādes (Ārz.) 151670 44900 106770

, Programmas 14270 5960 8310

Loterija 7780 2770 5010

Ziedojumi:

Latviešu fonds 9060 300

V.&Dz. Bērziņi 1210 —

Goppera Fonds 1000 20

LAAJ KF 700 —

Citi 210
— 11860

Bankas % 2140 — 2140

Kasetes 1890 1100 790

Kartiņas 810 170 640

Video 490 3520 - 3030

Shell Folkloric 1190 — 1190

Mēģinājumi — 2200
"

- 2200

Rekļāma — 1210 - 1210 .

Dekorācijas/Rekvizīti — 520 - 520

Tautastērpi — 1420 - 1420

Birojs — 1200 - 1200

Pasts/Telefons — 1060 - 1060

Dāvanas — 1020 - 1020

Dažādi
— 370 - 370

Apdrošināšana — 5140 - 5140

Ceļa nauda — 156260 -156260

Kopā 215780 238470 - 22690 (turnejasiztrūkums)

Dalībnieku iemaksa 138340

Dalībniekiem izmaksāts 114800 23540 (dalībnieku piemaksa)

850 (kases maina)



MĀKSLAS SKATES ainas no 6. Latviešu Jaunatnes Dziesmu Svētkiem Šerbrukā: 1. un 2. Lud-

viga Kalniņa skulptūras Spēkošanās II un Kustība (aizmugurē Dainas Dagnijas Vecpilsē-

tas kafejnīca ); 3. ( vidū ) Alīse Kalniņa pie saviem darbiem Katedrāle, Meditācija un

Divas realitātes. L.Kalniņa foto uzņēmumi. 4. Ausmas Macātes mākslas audums - gobe-

lēns Mēness spēle un Ingas Dambergas izšūta latviska sienas sega. M. Štauvera foto uz-

ņēmums.
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NOZĪMĪGA DIENA MAZAM LATVIETIM.

Gatavošanās olimpiskās lāpas skrējie-

nam sākās jau ziemā, pirms mazais Māris

bija pat piedzimis. Bija jāsaņem pieteik-

šanās anketēs, jāizpilda un jānosCta. Pēc

pēdējās pieteikšanās dienas ar nepacietī-

bu gaidījām pastnieku un ar lielu uzmanī-

bu pārbaudījām katras vēstules aploksni.

Beidzot, maija otrā pusē atnāca gaidītā

un svarīgā aploksne... Bija gandrīz vai

bailes to atvērt, jo kas, ja ziņas nebūtu

gaidītās? - Viss bija kārtībā. TU tikai

dažas dienas pirms mazuļa dzimšanas zinā-

jām, ka piedalīšanās skrējienā nodrošinā-

ta.

Kā parasti, labs nāk tikai ar gaidīša-

nu. Mazajam Mārim un viņa vecākiem bija

jāgaida seši mēneši līdz atnāca nozīmīgā

diena. 15. decembrī cēlāmies ļoti agri un

devāmies uz Montebello, Kvebekā, lai pie-
dalītos vēsturiskā pasākumā, kurā Roberts

un Māris nesa OLIMPISKO LAPU vienu kilo-

metru tuvāk Kalgarijas Ziemas Olimpiska-

jām spēlēm.

Lāpas ceļš no Grieķijas ir garš - Ka-

nādā no Ņufaundlendas līdz Britu Kolumbi-

jai, tad uz tālajiem ziemeļiem, lai tad

pēc astoņdesmit astoņām dienām to ienestu

Kalgarijā, Albertas provincē, 1988. gada

13. februārī. Tur tad atklās Ziemas Olim-

piskās spēles. Lasīts, ka,lai šis skrē-

jiens varētu notikt, Kanādai piederošā

degvielu firma PETRO CANADA un LIONS klu-

ba organizācija mērķim atvēlējušas kopā

5,5 miljonu dolāru un neskaitāmas darba

stundas. Atvēlējums devis iespēju vairāk

kā 6.000 kanādiešu skrējienā piedalīties.

Pieteikties varēja jauns vai vecs, stiprs

un vesels vai pat kroplis braucamā krēslā.

Pieteikšanās anketēs bija izpildījuši

vairāki miljoni, kas loloja cerību pieda-

līties.

Olimpiskās spēles vienmēr ir pievilkušas Ro-

bertu Kalniņu - 1976. gadā viņš ar saviem

draugiem kā pavadoņiem nesa Olimpisko lāpu

ceļā uz tā gada Montrealas Vasaras Olimpiskām

spēlēm.
Šo reizi Roberts nolēma ņemt līdz savu dēlu

Māri kā pavadoni - uz muguras! Viņš*bija
viens no sešdesmit diviem skrējējiem, kas

15. decembri nesa lāpu no Pointe au Chêne

līdz Hull, Kvebekā. Dienu pirms tā ieradās

Kanādas galvaspilsētā Otavā.

Šis dienas skrējēju starpā bija gan dažādu

uzņēmumu un pasākumu vadītāji, gan vidus skol

nieki.

Māris izrādījās ideāls pavadonis - mierīgs,

izturīgs un smaidīgs. Viņš bija tik smaidīgs,
ka vairākās Ziemeļamerikas avīzēs parādījās

viņu abu bilde - lepnais tēvs ar Olimpisko

lāpu rokā un mazais Māris uz muguras ar iz-

brīnā atvērtām platām acīm.

15. decembri debesis bija pelēkas. Draudēja

sniegputenis. Tas piedalīšanos neaizkavēja.

Abi savu uzdevumu paveica bez sarežģījumiem

un ieņēma savu vietu Olimpisko spēļu vēsturē.

Pēc tam abi sportisti raiti devās mājup,

lai tur attīstītu foto uzņēmumus no šis no-

zīmīgās dienas. Nav šaubu, šie uzņēmumi die-

nās liecinās par
šo vienreizējo dienu un iz-

sauks patīkamas atmiņas.

INTA HŪNS.

Roberts Kalniņš un viņa dēls Māris olimpiskās lāpas skrējienā.

Viens no Ziemeļamerikas laikrakstiem, kas

publicēja abu Kalniņu foto uzņēmumu savā

Sporta sekcijas prieks*lapā bija slavenais The

New York Times, 1987. gada 16. decembya numu-

rā. Uzņēmuma apakšā lasām uzrakstu "Olympic

Torch Making May Across Canada". Tālāk - "Ro-

bert Kalnins carrying his daughter ( repor-

tiera kļūme Red. ) Maris, as they started

their portion of relay yesterday in Montebel-

lo, Quebec, the 28th day of an 88-day trek

across Canada." Tā nu viņi iemudināti ari te-

jienes lielajā presē.
Red.

OLIMPISKĀS LĀPAS SKRĒJIENS. MLB Ziņotājs, 1988. gada janvāris.20



ŠĀVIENSGARĀM.

VĒSTULES:

Turēdams savu biai uz "trim kritizētajiem

uzreiz ( Skatiet MLB Ziņotāja novembra numu-

ru! ), E. Rupners ir palaidis savam mērķim

g aram un - drīzāk - nošāvis buku!

Savas iepriekšējas vāatules baigās vērsu

uzmanību uz loģikas trūkumu Rupnera vārdos

"Ja tādi ( boikotētāji ) tur bija, tad tie

sēdēja pavisam klusi...". Uzskatīju sīkākus

komentārus par liekiem, bet, acīmredzot, tie

ir vajadzīgi. Vārds "behetēt" nāk no angļu
"to boycott", ka mana Vebstera vārdnīca de-

finē Badi: "to engage in concerted refusal

to have dealings with... usually to express

disapproval". Mūsu gadījuma* tas nozīmē at-

teikties sarkanarmiešu koncertu apmeklēt.

Tātad cilvēks, kas koncertzālē atradās, ne-

maz nevārēj a būt koncerta boikotētājs. Rup-

nera skaidrojumiem par pasīvo pretestību Ot-

rā pasaules kara laikā ar to nav nekāda sa-

kara. Sāds loģikas trūkums bieXi raksturo E.

Rupnera rakstus, kad viņš pievēršas politi-

kai.

Kas attiecas uz kritizēšanu, E. Rupnera

jau labu laiku ir cītīgi kritizējis visua,

kas nostājušies pret Pa*omjuSavienības māks-

linieku koncertu apmeklēšanu. Ar sevišķu

niknumu viņš vēršas pret nacionāli domājo-

šiem latviešiem - vai tas būtu "vientuļais

protestētājs", kuyam viņš uzklupis Toronto,

vai Latvija Amerikā redaktors, kuru viņš sa-

līdzina ar "mušu pirms nāves". Nevienā vietā

neredzu kādu sliktu vārdu par Latvijas oku-

pācijas varu vai pašreizējo leļļu valdību

Rīgā. Rupners pat aizrāda, ka viņa Latvija

esot pie Baltijas juras, bet nepasaka, vai

viņš savā Latvijā ieskaita ari tās pašrei-

zējo koloniālo administrāciju, šekistus un

Sarkanarmiju ( kas tik skaisti dzied ). Ap-

zināta miglas pūšana, vai saprāta trūkums?

Lai arī kā tas nebūtu, šinī zemē neviens

Rupneram neliegs baudīt kultūras labumus,

kas nāk no Padomju impērijas. Gribu tikai

viņam atgādināt, ka, pretēji situācijai šo-

dienas Latvijā, ari tiem, kas kultūras ēsmā

saredz politisku āķi, ir tiesības savu vie-

dokli brīvi deklarēt.

Par putnu biedēkļiem man nav ko piebilst.

Es savā iepriekšējā vēstulē rakstīju par

simboliem - kas ir pavisam kas cits. Varbūt

E. Rupners šo jēdzienu nesaprot, bet kungi

Rīgā to saprot pavisam labi. Viņi apzinās

ne tikvien Sarkanarmijas uniformas simbo-

lismu, bet ari Brīvības pieminekļa un sar-

kanbaltsarkano krāsu simbolismu.

Manā izpratnē, galīgi nepieņemama ir tē-

ze, ka savai estētiskai baudai ir jāupurē

viss.

V. BŪCĒNS,
OtavS.

MLBZIŅOTĀJASPIESTUVEIJAUNA MAŠĪNA.

Montrealas Latviešu Biedrība sadarbība ar

Latviešu Jaunatnes Dziesmu Svētku Padomi de-

cembri iegādājusies jaunu, datora kontrelētu

rotatoru. Sis sadarbības rezultātā ietaupīti

turpat 1.000 dolāru. Tiešā mašīnas izmaksa ir

$ 4.500, kas nokārtojama tris mēnešu laikā.

Jaunas iespiedmašīnas iegāde kļuva nepie-

ciešama līdz ar līdzšinējas mašīnas nolieto-

šanos un ar nemitīgi augošo MLB Ziņotāja me-

tiena pieaugumu, kas prasa arvien ilgāku ie-

spiešanas laiku. Jaunā mašīna drukas darbus

paveic par 60 % ātrāk ( iespiež līdz 160 ko-

pijas minGtē ), ietaupa tinti un papīru un

dod tīrāku druku. Tātad ietaupījumi visādā

ziņā. Un tas patreizējos apstākļos vairāk kā

svarīgi.

Turklāt vel jādomā ari par jaunas rakstām-

mašīnas jeb datora un lēzera iegādi, lai la-

bāk sagatavotu publicējamos materiālus un

atkal taupītu laiku. Vecā rakstāmmašīna ir

tā nolietojusies, ka tai bieži vien nevar

atrast salabojamās daļas, jo tās vairs nera-

žo. Labošana prasa vairākas nedēļas, kuyu

mums starp atsevišķu numuru publicēšanu nav.

MLB Ziņotāja lasītāji arvien izrādījušies

sevišķi atsaucīgi šādu neparedzētu izdevumu

segšanā. Tādēļ redakcija atkal griežas pie

Jums ar laipnu lūgumu mašīnu iegādi atbalstīt

ar līdzekļu atvēlējumu. LCdzam Jus talkā

lielā izdevuma segšanā, lai MLB Ziņotāja iz-

nßtšana bCtu nodrošināta ari nākotnē. Saviem

atvēlējumiem varat izmantot pēdējā lappusē

iespiesto blanku. Par katru atvēlējumu ie-

priekšējs paldies!

REDAKCIJA.
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ALBERTS CAUNE

Uzņēmumu grāmatvedība, finanīu pārskati

un bilance. Algu aaraksti. Padomi nodok-

ļu lietās u. t. t.

6865 Norwalk Rd., Apt. 702,

Cote St. Luc, Que., H4W 2X7

Telefons: 514-484-0272

"VIDEO ĀBECE*

Latviešu videolente
domāta bērniem kas ir

latviešu valodas iesācēji
vai nepratēji.

Pusstundā redzams un dzirdams

latviešu alfabēts

un 66 vārdu piemēri
(divi piemēri katram burtam).

Lente saskaņa ar VHS formātu.

"Video ābece" maksā $8.00

plus $2.00 pasta izdevumiem.

"Video ābece" pasutinama no:

Andris un Sarma Straumanis

313 Kathy Lané

Columbia Heights, MN 55421

U.S.A.



MŪZIKA.

SIMFONIJAS GLORIJA PIRMATSKAŅOJUMS.

Komponista Tālivalža Ķēniņa Simfonijas GLORIA pirmatskaņojumu, ko novembra beigās

Roja Tomsona ( Roy Thompson ) koncertzāle, Toronto, klātesot paßam komponistam, atska-

ņoja Mendelsona koris un koncertzāles orķestris, montrealies*i varēja noklausīties svēt-

dien, 3. janvāri, pīkst. 8:45 no rīta, CBC FM raidītāja ( 92,5 ) "Choral Music" raidī-

jumā.

Jaunajā darbā*komponists izmantojis pavesta Jāņa XXIII, Mārtiņa Lutera Kinga un

citu autoru tekstus. Pārraidijums radīja dziļu pārdzīvojumu un velmi dzirdēt s*oīpat-

nējo skaņdarbu tiesa*atskaņojumā. Vai tas būs iespējams, ir cits jautājums.

Z3l, ka nav iespējams laicīgi iepriekš*uzzināt sada veida pārraidi jumu datumus un

laikus, kādēļ to noklausīšanās iespējai bieXi vien ir gadījuma raksturs. Nevar tos

ari izziņot, un tā tie daudziem mCzikas cienītājiem paiet garām nepamanīti.

Š.

Kur, priedīte, tavas skujas?
Sâvenresos uzrakstījis K. Petersons

J.Wihtols

1. Kur, prtcdr-te, ta -vas skujas, zari vie -ni It -go-jā-si:
2. Kur, mJ-mi-na, ta - vas mw-tai? KrêsJi vie-ni i - sta-bâ-i!

3. 5auc, rnâ-mi -ņa, ja - vas mei-tas.' sauci lie - las, sauc ma-za si
,

4. At - tek fie-las, at - tek ma-zaa, pa-sta-n - te ne - at -trk-t ,
5. Pa - sta-rT-te au - te -cé-ja garQaujr -

ņu ozie-da" -da-ma,

6 Gar Gauji - nu dzie-dâ - da-ma, ie - vu zie-dus la -sT-da-ma,

7. Je - vu ziedus la - sT - da-ma — ie - krīt zel -ta
gre

-dzerti -nia,

8. Gre -dzenti-ņa sniegda - mâ-ai
,

ie-krïtpa-ti Gau-j< -nā-i,

g. Gau -ja vi -nas ne -pa-ne-sa, tā ic-ne-sa jû -ri-ņl-i,

10. Jū - ra vi -ņas ne -pa -ne-sa, tâ iz - ne - sa ma-li-nâ-i,

IL uz-au-ga kup-fa Ue-pa de -vt - nie -mi žu - bu-riemi,

T2. Jāj ga-ra-mi jau -
ni pji-5i, ne-drTV-stft-ja za - ru lauzti,

13. Jāj ga-rā-mi mans brâ-lî - tis, no-lauž pa -Su ga -lot-nī-ti,

14. Ml - te sa -ka rau -di -da-ma: tā ir meitas dvé -se-lī - te,

1. Kur, priedf-te, ta-vas skujas, zari vte-nt M -go -jās?

t. Kur, mA-mi-na, ta-vas mm-tas, krës-ti vie-ni ' -sta bâ'

3. ôauc, ma -mi -ņa, sa-vas mot -tas, sau-d !ie-!as, saucma-zâs.

4. At
- tek !ie-!as, at-tok m* - zas, pa -sta-rT -te ne -art-tek.

3*. Pa - sta-rT-t# aiz -te -ce- ja gar Gau -ji -ņu dzte-dA-dam'!

6. Gar Oauji -ņu dziedi -da - ma, ie -vu zie-dus ia - si- dam'.

7 Je -vu zie-dus !a -sf -da - ma,—ie - krrt ze!-ta gre-dzentms
8. Gre - dzenti -pa sniegda -m* -

st, ie - krtt pati Gau-jt - nâ.

9 Gau -ja vi -ņas ne -pa -ne -

sa*, ti te -ne - sa jû -ri -t/â.

!0, Jû -ra vi -ņas ne-pa -ne -

sa, LA ''Z -nasa ma-ti -ņA.

!l. lur uz-au-ga kap-ia !ie -

pa, de-v!-nie-mi iu-bu-riam.

!Z Jij ga-rA-mi jau ni oui - il, ne - drïk-sM-ja za-ru tauzt.

î3. JļQ gara -mi mansbrg-iT - tis, no -!aui pa -iu ga - tcf-nit'

14. MA -te si ka rau dAda - ma; A ir met-tas dvë-se-ttt'.
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NOTIKUMI OTAVĀ:

HOUSE OF COMMONS DEBATES, Wednesday,. Novem-

ber 18, 1987, Volume 129, Number 213: Histo-

ric Events - Latvia - Anniversary of Procla-

mation of Independence.

Mr. Andrew Witer ( Parkdale - High Park ):

Mr. Speaker, today marks the 69th anniversary
of the Proclamation of Independence by the

nation of Latvia. On November 18, 1918, after

years of occupation by Tsarist Russia, Latvi-

ans united to create a sovereign and democra-

tic republic. That treasured status perished

when the Soviet Union invaded and occupied
this Baltic country in 1940.

In commemorating this event, Latvians
around the world are paying tribute to the
brave and independent spirit of their nation.
In spite of Soviet threats of reprisal, Lat-

vians In Riga are rallying at the Latvian
Statue of Liberty, and a sympathetic demons-
tration is scheduled at the former Latvian

Legation in Moscow.

I have just received reports that three
Latvian demonstrators have been arrested. Te-

lephone lines used by the foreign press have

been cut off and the CBC has been refused per-

mission to travel to Riga.

Today the Latvian community in Cauda invi-

tes all Canadians to join with them in comme-

morating the spirit of independence, and in

demonstrating their desire for liberty and

justice in their homeland.

PĀRDOMAS SILARAUPA REFERĀT
Ā.

1987. g. 2.dec., Otavā.

Aplausu pavadīts tas ienāca zāle, tika ie-

pazīstināts, un sāka savu runu. 22 gadu vecs,
izskatīgs, enerģisks, pašpārliecināts, nacio-

nāls ideālists un sapņotājs - tādi mes daudzi

viņa vecumā bijām Ulmaņa laikā - tas suģestē-
joši attēloja pagājušas vasaras notikumus lat-

vija, ilustrējot 14. jCnija un 23. augusta

demonstrācijas ar videol en tām. Franks Gordons

par to "LAIKS" 21. novembra numur!!raksta:

"Demonstrantu pārdrošība bija patiešām

pārsteidzoša: tik nepārprotami saukļi Kremļa
impērija vēl nebija atskanējuši...' '

Ledus sācis kustēties, tauta mostās, to

nekas vairs nevarēs apturēt - doma Silaraups.
Labi atceros Ungārijas nemierus, kad tādi pa-
ši jaunieši kailām rokam "aizdzina" krievu

tankus, Ribceku Prāgas pavasari;. Chrušc*eva

dcataļinizaciju, Polijas Solidaritāti - un

kas no visa tS iznāca?... Sirdi iezagās bažas
- kaut tik tic nešautu par par strīpu. Nebrauc

tik dikti... skan tautas dziesma. Roma netika

uzcelta vienā dienā.

Kamēr Silaraups turējās pie faktiem un

stāstīja, ko redzējis, dzirdējis, darījis, ne-

bij iemeslā tā vārdus apšaubīt. Citādi tas

bij ar tā komentāriem, spriedumiem, apgalvo-

jumiem, atbildot klausītāju jautājumiem, kas

ne vienmēr bij reālistiski pārdomāti. Blj

jautājumi, kas sniedzas tālāk pagātnē kā re-

ferenta gadi, bij tādi, kas tiecās uz nākot-

nes paredzēšanu, bij ari tēdi, kam atbildes

varēja bCt tikai spekulatīvas. Tie daïu labu

reizi iedzina referentu kakta, nc kurienes ka

ar cirvi notkaldlja atbildes, par kuram va-

rēja tikai pavīpsnāt.

Zālē dzirdēja piezīmes: tie paßi vëTEI.
..

policijas valsts... nekas nav mainījies. Arī

referents Bad tad Bai sakarība nonāca pats

ar sevi pretruna. Eomu pārdzīvojis StuXkas

boĻßcviku terroru 1919. gadā un Staļina ter-

roru 1940. /41. gada, tāpēc varu ieteikt Biem

"vērotājiem, kam nekas nav mainījies" labāk

aizlūgt par GcrbaXeva veselību! Mēs labi zi-

nām, kas Bodien notiek Latvijā, bet mēs ne-

zinām, kas notiks, ja GorbaEevs kritis un

pie varas nāks staļinisti. to ie-

domāties. Un tad, varbūt, tie būs tie paßi
vēži!

Aplausu pavadīts Silaraups ienāca zālē,
vēl skaļāki tie bij, kad tas bij beidzis ru-

nāt. Viņa nākotnes nodomi - braukt uz Vaßing-

tonu studēt tieslietas...

18. novembris Otavā.

18. novembya atceres dievkalpojums visiem

gāja pie sirds. Dzejnieku K. Zāles, V. Mež-

ezera un E. Ķezberes vardi, tautas dziesmas

"Tek saulīte..." melodijas nesti, izteica

visu klātesošo - gan domātāju, gan sapņotāja,

gan vienkāršu vērotāju dziļākas ilgas:

Dievs...

Tu jau zini, ko mēs alkstam,

Tu to zini neminot

Tur to mazo sapņu zemi

LCtdzam, atpakaļ mums dod

Dievkalpojumu kuplināja talantīgās Laumas

Cennes dziedāta Bruno Skultes Saules dziesma

Aivara Staško klusa, saskaņotā pavadījumā.
Sibelius Finlandijas pacilājošā, himniskā

draudzes dziedātā melodija noslēdza svinīgo

dievkalpojumu. Sekoja Dievs, svēti Latviju.

000 000

Svētku aktā sava vira Dr. C. Šiliņa refe-
rātu "Otava nav Rīga" nolasīja viņa kundze

Ruta Šiliņa. Izteiksmīgais, patlkamaia, brī-
žiem līdz pīkstēšanai klusinātais deklamato-
riskais tēlojums sekmīgi retušēja runas sa-

turu, kas paša autora runāts skanētu daudz

savādāk.

Vinstonam CerXilam reiz jautāts, kas esot

tā runu lielās popularitātes noslēpums. Tas

atbildējis: runājiet ta, lai runas beigas
neviens nevarētu pateikt, par ko runāta...
Tādā stāvokli na es biju novesta. Ari viens

otrs cits, ar kuru pēc referāta aprunājos.
Pagājušās vasaras lielākais nacionālaia sa-

rīkojums Ziemeļamerikas latviešiem bij Ave

Sol koncerts. Kad referāta vidu runātāja
šim notikumam nevērīgi pagāja garām, sāku

ausīties. Komentārs Pētera, Paula un Neila"

da braucienam uz Stokholmu: varbūt tie to

nedarīja no brīvas gribas - lielāku skaidrī-

bu neienesa. Tā i paliku neziņā, ko autors

ir gribējis teikt. Laikam jau ČerEilam tais-

nība - laba runa!

E. RUPNERS.

KĀ CENTRS PULSĒ?

Centra valdes sēdi 16. decembrī vadīja J.

Tērauds.

Bija saņemts no Kanādas ministru preziden
ta B. Milronija uzņēmums ar paraks-
tiem un labiem vēlējumiem Centram Ziemsvēt-

kos un Jauna gadg. J. Tērauds ziņoja, ka no
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valdības saņemts pieprasījums no-

kārtot oficiāli iepriekšēja nama

likvidēšanu, t. i„, Kvebekas pro-

vinces valdības Vēstnesi ir jāie-

liek attiecīgs paziņojums.
Montrcalas pilsētas vadība nāk

ar priekšlikumu- lai etniskās

vienības iesniedz idejas, kā labāk

savstarpēji sadzīvot un sastrādā-

ties.

Rolanda Silaraupa viesošanās

sarīkojums dcvi 3 $ 1.030.03 tīru

atlikumu, kas nodots Helsinki '86

fondam. Bija plašākas pārrunas

par to, kā šo atbalstīt nā-

kotnē.

Cilvēku tiesību dieuā, 12. de-

cembri, auto karavāna piedalījās
40 auto mašīnas, no tām 8 bija

latviešu. Demonstrācija ar uz au-

to mašīnām uzmontētiem saukļiem

bija iespaidīga. Par nelaimi TV

un radio raidītāji bija aizņemti

ar Olimpiskās lāpa 3 nesājiem.

Tiem demonstrācijai par cilvēku

tiesībām šoreiz nebija laika. Tā

ari Montrcalas vakara ziņās nekas

nebija redzams, ne dzirdams par (
——

so demonstrāciju.

Jaunicgādātais sniegputājs Centram izmak-

sājis 817 dolāru.

13. februāri nolēma sarīkot gadskārtējo

Centra atbalstītāju saietu.

Nākošā Centra valdes sede notiks treš-

dien, 13. janvāri, pīkst. 19:30, Centrā.

L. KALNIŅŠ.

2.000 DOLĀRU ATLIKUMSCILDENI EMMĒRĶIEM.

DV Montrealas nodaļas Ziemsvētku

tirdziņi, kas notika 27. novembrī. Centra,

bija pulcinājis daudz visu paaudžu pārstāvju.
Tiklīdz veras durvis, atsaucīgie tirdzinieki

ne tikai labi iepirkās, bet ari kārtīgi paē-

da. Vanadzcs bija sagatavojušas daudz - pari

par 100 porciju desiņu ar skābiem kāpostiem,

šķīvjus dažādam maizītēm. 9 latviska gaume

ceptas tortes un piparkūkas. Visu varēja ie-

gādāties par samērā pieklājīgu samaksu. Neiz-

trūka dažādi cepumi, biezpiena un ābolu kCkas

un daudz kas cits-

Kamcr izsalkušie cienājās pa lielo zāli

augsmejā stāvā; naudīgie tirdzinieki andclcjās

pa Kamīna zāli-,kur varēja sastapt gan tālos

viesus no Toronto ( Kalupi ) ar izskatīgiem

un glīti nostrādātiem sudraba un zeltadarbiem,
kā arī Ilgu Gravel sinu ar viņas gatavotiem

latviskā stila Tomsoni ar latvisko

keramiku, A. Konovalovu ar spilveniem, A.

Valteri ar kokizstrādājumiem, S. Drcimani ar

apsveikuma kartiņām un beidzot acltupiesus ar

krGzcm. Tur netrūka arī loterijas biļetes,

kuras iztirgoja samērā īsā laika sprīdī. Par

5 dolāriem varēja iegādāties dažādas skaņu

plates.

Kad nedēļu vēlāk piezvanīju vanad%u priekš-

niecei Ērikai Vītiņai un pajautāju, kā ir ar

tirdziņa peļņu, viņa man atbildēja: "Visu at-

likumu, ap $ 2,000, ko ieņēmām, nolēmām nodot

mūsu no Latvijas izraidīto brīvības cīnītāju

atbalstam brīvā pasaulē- Tā ir niecīga

daļa par to darbu, ko viņi ir paveikumi tur,

mGsu dzimtene." Cildenāka mērķa, laikam gan.,

nevarēsim atrast.

Liekas, ka musu jauna brīvības cīnītajā

Rolanda Silaraupa stāstījums par latviešu

tautas brīvības cīņām dzimtene bus vanadzes

ta iespaidojis, ka ir bijušas gatavas

spert Bo skaisto soli.

Nobeidzot s*oziņojumu, jāpiemin, ka va-

nadzes ir pateicīgas visiem tirdziņa apmek-

lētājiem un viņu darba atbalstītājiem un

saka sirsnīgu paldies. Pašas viņas ar paveik-

to itin apmierinātas.
Paldies Jums, vanadzes!

Sk.

VĪRS AR DŪŠU UN DROSMI.

Rolands Silaraups Montrealā.

Pa retam mūsu saime iegriežas pa ciemiņam
no Latvijas. Tā ir ka patīkama veldze, kad

iznāk ar cilvēkiem patērzēt. Parasti

tie lïdz publiski neuzstājas. Gandrīz

tāpat, ka ir ar tiem mūsu puses ļaudīm, kas

apciemojumi Latviju, lai gan Montrealā ir

bijumi paris redzamu izycmumu* Te par sa-

viem Latvijas apciemojumiem platāk stāstīju-
si J. Tērauds R. Klai3c un R. Kalniņg.

6. decembrī Latviešu Cent-

ra bija reta izdevība noklausīties, ko par

apstākļiem okupētajā tēvzeme stāsta viens no

jaunajiem Helsinki '86 grupas locekļiem - Ro-

lands SILAPAUPS, kas pats ir bijis vairāku

nozīmīgu politisku akciju lldzdarbinicks.

Par 3o darbību notiesāts, aizsūtīts uz soda

nometni, no kuras amnestija atbrīvots pce

viena gada*

So izdevību klausīties brīvības cīnītāja

vesti bija izmantojusi necerēti daudz Mont-

rcalas latviešu, skaita ap 180. Tas liecinā-

ja par to milzu interesi, ar kādu sekojam no-

tikumiem okupētajā dzimtenē un cik mums rūp

tās tālākais liktenis.

NOTIKUMI MONTREALA MLB Ziņotājs, 1988. gada janvāris*24

Aizsaules ceļos aizgājusi

i mana mīļa masina,

mana mīļa svaine

Dzimusi 1909. gada 3. oktobri, Kurzeme.

Mirusi 1988, gada 3. janvāri, Montrealā.

Viņu mīlestība piemin

ALÏSE un LUDVIGS KALNIŅI.

Aizsaules ceļos devusies

mūsu darba Hakla atbalstītāja

?J^E_lJ>^S

Dzimusi 1909. gada 3. oktobri, Kurzemē.

Mirusi 1988, gada 3. janvāri, Montrealā,

Viņu piemin

MCNTREALAS LATVIEŠU BIEDRĪBA,
MLB ZIŅOTAJĀ REDAKCIJA.



Tālo viesu ar sarīkotāju apmeklētāju sai-

mi iepazīstināja J. Tērauds seA. Viņš ari va-

dīja tālāko norisi.

Rolands Silaraups nepilni divi stundās ne

tikai deva savu ziņojumu, bet ari komentēja

paris video lentes, kuras bija skatāmi noti-

kumi Rīgā un kuru s bija rediģējuši zviedri,
un atbildēja uz daudziem jautājumiem. Ar at-

sevišķiem mūsu saimes locekļiem viņš* šoreiz

iepazīties tomēr nevēlējās - punktlgi atnāca

un punktlgi aizgāja, savu pateicis.

Par viņa liecībām par notikumiem okupēta-

jā Latvijā daudz rakstīts lielajā presē un

Še viņš nekā daudz jauna nepastāstīja. Inte-

resanta izrādījās jautājumu daļa, kurā cie-

miņš bija korekts un atjautīgs. Daši jautāju-

mi viņu kaitināja, bet ari tic saņēma atbil-

des. Pieminēsim da%us jautājumus un uz tiem

dotas atbildes:

Vai čekistu vidū* ir latvieši? - Puse, un

tie ir daudz sliktāki kā krievu. Ari braucē-

jos uz Šo krastu esot pa šokistam, kas esot

uzvilkušl latviešu ādu un izskatu...

Kā uz Oorbašcvu Latvijā skatās latvieši?

- Helsinki '86 viņamneuzticas, Nevajagot

uzticēties, jo Corbacova mērķis esot apmānīt

rietumus...

Kādu valodu māca skolās? - Maca krievu!

Ka ir ar universitātēm? - Tajās grūti ie-

kļūt. Tikai ar pazīšanos. Izņēmuma kārtā ar

lielu talantu. Pēdējiem tomēr esot ļoti lie-

las grūtības atrast darbu. Krieviem esot ar-

vien priekšroka...

Kas notiek kaimiņos? - Esot labs kontakts

ar igauņiem. 23. augusta Igaunijā demonstrā-

juši ap 7.000 igauņu. Lietuvā neatkarības

kustība esot ievērojami mazāka.
..

KS ir ar Afganistānu, vai tur clnāe lat-

viešu zēni? - Armijā iesauc visus ar 18 ga-

diem. SÛta ari uz Afganistānu. Helsinki '86

neatbalsta piedalīšanos Afganistānas karā,

to pat nosoda, jo no knya dienesta varot atj

teikties. Draudot tikai 3 gadi dietuma. La-

bāk sēdēt cietuma, nekā vērst ieroci pret

citiem brīvības cīnītājiem! Turklāt cietumā

esot tikai mazliet sliktāk kā armijā. Tādßļ

no kaya dienesta esot jaatsakotics! Likums

Latvijā esot labi zināms...

Vai no kultūras sakariem jāatturas? - Jā-

uzņem, bet jāuzmanās. Tos vada Beka, un brau-

cēju vidū ir šekisti, kurus grūti uzzīmēt.

Vairums Ave Sol koristi ir kārtīgi ļaudis,
bet ari viņu vidū ir Šekisti. Vajadzēja dzie-

dat Dievs, svēti Latviju. Daudzi koristi to

gaidīja un gribēja dzirdēt. Rietumos Jūs

esat par daudz atklāti un par daudz runājat.

Silaraups ieteica uz Latviju nesūtīt va-

IKtu, jo esot neizdevīga un to paras-

ti picvTßoot koaĶhisti. Braucot uz Latviju,

vajagot censties ievest visdažādākos priekš-

metus. Muitā jāuzstājoties skaļi un bravurī-

gi, jo nekādas īpašas briesmas'nedraudot...

DV Mmtrealas nodaļas priekšnieks J. Nor-

vels ciemiņam pasniedza $ 600 ēeki, pusi no

nodaļas un otru pusi no vanadzēm.

Līdzekļi Helsinki '86 sūtāmi ALAi, pie

kuras izveidota īpašs fonds. Drīz fondam bū-

āot ari sava sekcija Kanāda - pie LNAK. Uz

vieta 6 atvēlējumus varot šejienes or-

ganizācijām ( Cik zināms, šo jautājumu ap-

spriedis nākamajā Montrealas Latviešu Organi-

zāciju Padomes darba sēdē. - Red. )

Tik dzīvu domu un inforn&cijaa izmaiņu

Montrcaias latviešu saime nebija piedzīvoju-

si sen. Jautātāji visuma bija ļoti korekti -

jautāja; neklāstīja savus uzskatus. Viens

otrs jautājums jaunajam cīnītājam, varbūt,

likās neparasts, neizprotams, bet tas ari

nekas. Viņš* jau ar aadām ugunskristībām vai-

rāk kā iepazinies.

Apmeklētāji ar interesi iepazinās ar vi-

siem video raidījumiem un vel ilgi kavējās

pārrunās pie tases kafijas un maizītēm. Bi-

ja tāda sajEta, ka telpā iekritis meteors,

kam neparasta gaisma un spēks. Daudziem tas

atgādināja viņu jaunības degsmi un aizrautī-

bu. Š.

Rolands SILARAUPS - jauns ideālists, , dzi-

nis cīnītājs, labs, iespaidīgs runātājs. Vi-

ņam ir visas dotības, lai vadītu un mudinātu

ļaudis uz lieliem darbiem.

Vinu redzot un dzirdot nāk prāta senais

vienpadsmitā gadu simteņa bruņinieks Rolands,

kuyš drosmīgs ar savu tauri gāja pulku

priekšgalā. Arī mCsu pasu Tālava a taurētājs.

Tie abi varoni samaksāja ar savām dzīvībām.

Paldies Dievam, mGsu Rolands ir ticis cauri

tikai ar skrambām - ieslodzījumu ( par ko

vins* neveļas runāt ), izsalkumu, salšanu,

smagu darbu. Tas tomēr nav kavējis vinu tC-

lin pēc atsvabināšanas atkal stāties cīnītā-

ju rindās, lai notiek kas notikdams.

Bunājot vinŠ netaupa atzinību citiem*

drosminiekiem, bet netaupa ari stiprus noso-

dījuma vārdus tiem, kuri neparāda stingru

stāju un ļaujas icbaidlties no iekārtas kal-

piem. Vin? bez apdomāšanās saka: - ja attei-

cas iet karot uz Afganistānu, par to draud

tikai 3 gadi cietuma sods. Jā - tikai... bet

lielākā clivāku daļa tomēr nespēj to pieņemt.

Tāpat viņš kaunina mūsu puses ļaudis j)ar

bailīgumu, neprašanu nostāties pretī milici-

jai un pienācīgi atkliegt. Vīnam daudz tais-

nības, nelaime tikai tā, ka mēs ( es te it

īpaši domāju vecāko paaudzi ) esam apzīmogo-

ti ļaudis. MĒs varam sekot notikumiem un la-

sīt laikrakstus, bet dziļi zemapziņā sēz*

briesmonis c*ekißts, no kuya esam bēguši pā-

ri pasaulei.

Rolands Silaraups ir brīvības alku iemie-

sotājs un nākotnes cerība.

Viņš runāja Montrcalas Centrā, svētdien,

6. decembrī un pulcināja pilnu zāli ļau*%u,
kuri klausījās ar lielu uzmanību. PSc tam

netru*ka jautājumu, gan prasot papildus in-

formāciju, ari nesaprotami, nepārdomātu, uz

kuriem Silaraups nevarēja un negribēja atbil-

dēt.

Visi vienojās Tautas LCgšanā - Dievs,
svēti Latviju!

E. C.

LATVJU MĀKSLA NR. 13

iznHcia. Taj? daudz gleznu reprodukciju un

dazUdu rakātu, kuru vidū ir arT Maijas Sle-

aerca apcere
TĒVU JOSTAS AUDĒJA ( par Vitu

Plūmi, Kr. Barona pramijaa laureāti ). Mak-

sa Kan. $ 13.00 ( paatam jāpievieno $ 2.- ).

Montreala to var pasUtinat pie Ilgas Stauvc-

re'a:2?f Lorrafne DrJ7

2R2. tel. 514-457-9832-
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MLB ZIŅOTĀJS 1987. GADĀ.

Gadskārtēja statistikas datu sakopošana turpinājās, izdarot atzīmes pēc iķ MLB Ziņotajā

numura iznākšanas. Citādi jau no %I darbina nekas neiznāktu* Cik tas par to varat

spriest JŪS) lasītāji. Tomer, mūsuprāt, ta ir sava veida kāda par lielāko

vairumu mūsu mazās preses izdevumu plašākai publikai nav pieejama, laaeļ ta turpināma, lai

kādreiz nākotne būtu kāds pieturas punkts par to, ko nozïme s*adaspublikācijas izdošana.

Cipariem pievienojam arī pāris komentārus, kas pauī mūsu pieredzi un kas varßtu Jūs, lasī-

tājus interesēt. No mūsu puses, būsim pateicīgi par JŪsu komentāriem, kuyus arvien gaidām,
it sevißķi ieteikumus un Te tad nu ir atskats par 1987. gadu:

No 1987. ga<fg iespiestajam 15.222 burtnī-

cām lasītāji saņēmußi 14.590 vai 95.85 %

( iepriekšēja gadē 13.387 vai 96.54 % ). Re-

dakcija vēl krājuma 632 burtnīcas vai 4.15 %

( 480 vai 3.46 % ). Atzīmējot tik lielas pār-

maiņas metiena un noieta, interesanti atzīmēt,
ka gada pieteikti 149 jauni lasītāji; 17 no

agrākiem abonementiem mirußi, bet 27 izdevu-

mu attcikußi, dodot tiesu pieaugumu - 104!

Tas ir viena no lielākajiem izdevuma pastāvē-
šanas vēsturi..Ja pirms paris gadiem spekulē-

jam, ka MLB Ziņotājs sasniedzis savu maksimā-

lo metienu, aizvadītais gads pierēdījia, ka
Bis zīlējums nav bijis pareizs.

Pasta tarifa dēļ lappušu skaita palicis
konstants un nemainīsies arī 1988. gada, iz-

ņemot ja citu apsvērumu dēļ redakcija vēlē-

tos to paaugstinSt. Ar 1988. gada 1. janvāri

gan atkal paaugstinātas pasta likmes, bet

tikai par 1 centu uz aploksni. Saimniecība

lielāku robu dos citu izdevumu pieaugums.
Aizvadīta gadā, neskatoties uz daĪŠdam grC-

tībam, iznākußas visas paredzētas 12 burtnī-

cas, pie tam regulāri un laikus. Caurmēra

metiens - 1.268.5 mēnesī ir līdz Bim augstā-
kais.

Mazliet pieaudzis līdzstrādnieku skaits -

uz 105 ( 102 ). Katra devums ir ļoti atšķi-
rīgs. Sajß cipara nav ieskaitīti lasītāju

vēstuļu rakstītāji, kuru skaits arīdzan au-

dzis. Redakcijas sirsnīgs paldies visiem, jo

JUs taßu veidojat izdevuma seju.

Saturā, mūsuprāt, ir bijuai ļoti liela

daīādlba. Izmantojot daīādāa ieapiedtechni-

kas, kādas mums tagad iespējamas, publicēta

materiāla daudzums izrādījies plaßs. Vairāk

ka jebkad agrāk esam iespiedumi foto uzyē-

mumua. Paradījuša pat karikatūras, zīmēju-

mi un mūzikas notis. Visa tas izdevumam de-

vis vispusību, pēc kādas prasTjußi lasītāji.

Izdevuma saimniecība liela atalogs izrā-

dījies lasītāju atbalsts. Te salīdzinājuma

cipari:

1986. gada no 428 dalībniekiem $ 5.154.93

1987. no 413 2,^.015.
71
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Tātad - maza starpība. Summas sastādās no

ziedojumiem tcehnisko izdevumu segßanai,
maßlnu iegādei un kopējam Ziemsvētku un

Jaungada apsveikumam, par ko sniedzam sī-

kākas zinas ik mēnesi. Bez BT atbalata iz-

devuma izngkßana patreizējos apmēros būtu

problemātiska. Par Bo ievērojamo devumu

eaam ļoti pateicīgi itin visiem tiem, kas

tajā piedalās. Jāpiezīmē ari, ka arvien

vel turpinās Kvcbekas provinces atbalsts,

kas pēdējos gados bijis $ 2.000.00 gadā.

levērojamu pienesumu saimniecībā dod lap-

pußu maksas. lenākumi ari Beit mazliet pie-

augußi.

Ļoti ievērojams izrādījies redakcijas

darbinieku devuma, kura mērlßanai muma pat-
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Numurs. Lpp. Metiens. Lpp. kopskaits. Numurs. Lpp. Metiena. kops^S!ts.

1986. gads. 1987. gads.

1./442. 30 1.119 33.570 1./454. 30 1.134 34.020

2./443. 30 1.119 33.570 2./455. 30 1.152 34.560

3. 30 1.121 33.630 3*/456. 30 1.192 35.570

4./445. 30 1.127 33.810 4./457. 30 1.213 36.390

5.Z446. 30 1.112 33.360 5./458. 30 1.242 37.260

6./447. 30 1.128 33.840 6./459. 30 1.247 37.410

7./44S. 30 1.489 44.670 7./460. 30 1.260 37.800

8./449. 30 1.129 33.870 30 1.276 36.280

9./450. 30 1.129 33.870 9./462. 30 1.601 48.030

10./451. 30 1.128 33.840 10./463. 30 1.292 38.760

11./452. 30 1.129 33.870 U./464. 30 1.306 39.180

12./453. 30 34*1Ņ) 12./465. 30 39.210

Kopa 360 Kopa
.

,„.,j3$0

Laika no 1949. gada IV - 1986, g.
31. 12. 5.362 3.227.476

Laika no 1949. gada 1. IV.-J;987. g. 31. 12. KopS
-

Caurmēra cipari burtnīcai: pastāvēšanas laika - 12.44 456.1 8.009

1986. gadS - 30 1.155.6 34*667.5

1987. gada - 30 1.268.5 38.055.0

Pieaugums pedeja gada laika - - 112.9 3.387.5



laban nav sevišķi labu mērauklu. Zinām, ka ko-

dols darba ieliek daudz stundu, ka katra mate-

riālu sagāde prasa laiku, katra raksta vai ap-

ceres sagatavošana piepūli. Cik stundas šajā
darbā pavada līdzstrādnieki, nezinām. Aptuveni

varam lēst tas stundas, kuras darbinieki velta

izdevuma uzrakstīšanai, salikšanai, izsūtīša-

nai un izdalei. Nav mums bijis pacietības tas

sīkāk tabulet. Redakcijas darbinieki izdevumam

ik mēnesi velta turpat 200 darba stundas, vai

gada 2.400. Viss šis devums ir brīvprātīgs. Un

dažkārt mums šķiet, ka prasām par daudz. Darbs

tomēr tā iegājies, ka neatliek laika padomāt

par citādāku izkārtojumu. Varbūt, ka lasītāji

te varētu redakcijai nākt talkā.

Kāda izskatās MLB Ziņotāja nākotne?

Pirmais 1988. gada numurs nu jau būs nolo-

cīts. Pārējie vēl būs jāsagatavo. Ja redakci-

jas sastāvā nenotiks drastiskas va-

rēsim šo uzdevumu paveikt. Darbs ir tā iegā-

jies, ka sevišķas problēmas nerada* Lielu lai-

ka un līdzekļu ietaupījumu dos jaunā drukas

mašīna. Sis rindas rakstot atkal dumpojas

rakstāmmašīna. Lietas labad te nu noteikti

kaut kas būs jādara. Un drīz.

Ja nu mums materiālu par dažādiem vispārē-
jiem tematiem netrūkst,un šajā ziņā mums pat

dažkārt iespējams izvēlēties vairākiem numu-

riem, arvienu lielāku problēmu rada vietējās

reportāžas un ziņas. Montrealā patlaban ir

reportieru trūkums. Pat organizācijas nespēj

savus ziņojumus iesniegt laikus. Tas izdevu-

mam nepalīdz. Redaktors nevar visur būt klāt,

un nav vēlami, ka tas raksta reportāžas, ku-

ras būtu jāsagādā draudžu un organizāciju pār-

stāvjiem. Te nu montrealiešiem ir jānāk redak-

cijai talkā.

Domas arvien dalījušās par lasītāju un me-

tiena paaugstināšanu, jo tas prasa vairāk dar-

ba un izdevumu. Varētu jau metienu ierobežot,
bet... ir neērti to darīt, ja lasītājos ir in-

terese izdevumu naņemt.
Vai būtu grozāms saturs un redakcijas pie-

eja? MLB un redakcijas līdzšinējais viedoklis

bijis brīva domu izmaiņa un respekts pret ci-

tu ieskatiem. Vairumam lasītāju šī nostāja,

šķiet, izrādījusies simpātiska, pieņemama. Tā-

dēļ esam iecerējuši pasākto virzienu turpināt.
Mazās preses uzturēšana Montrealā redakci-

jai ir kļuvusi par sava veida misiju. Vai tas

ir pareizi? - Redaktora pārliecība ir, ka savs

misijas darbs mum3 ir jāveic mūsu sabiedrības

labad. Ja pienāks laiks, kad sabiedrība to

vairs nevelēsies, tad pasākums būs jāmaina vai

jāuzdod. Patlaban to vel nevēlamies darīt un

skatāmies nākotnē ar paļāvību, ka varēsim dar-

bu turpināt mūsu lasītājiem par prieku un

itin visiem, darba darītājiem par gandarījumu.

Ja tas mums izdosies, varēsim nākamā gada jan-

vāra numurā rakstīt jaunu ziņojumu, atskato-

ties uz paveikto un sapņojot par veicamo.

Nobeigumā sirsnīgs paldies itin visiem,
kas piepalīdzējuši un strādājuši, lai MLB Zi-

ņotājs būtu tāds, kāds tas Šobrīd ir.

Starplaikā gaidīsim no Jums līdzšinējo at-

balstu un atsaucību.

Pateicībā,

Redaktors,

redakcija,
MLB valde.

Ziņas par MLB kartotēkā sakopotiem demo-

grāfiskiem datiem būs nākamajā numurā.

MLB ZIŅAS:

TURPMĀK IE
_

SARĪKOJUMI^
MLB turpmāka sarīkojumu

cikla ir divi lielSki noti-

Kumi:

20. martā, Latviešu Centrā, notiks gadskārtē-

jais APRĪĻA JOKS sarīkojums par labu MLB Zi-

ņotajam. Paredzams, ka tā priekšnesumu daļa*
bus ciemiyi no tālienes. Par to plašāk nāka-

majos MLB Ziņotāja numurosi

9. tuprlll,Lavīnas pilsētas valdes namā un

Latviešu Centrā, atzīmēsim MLB 40 gadu pa-

stāvēšanas svētkus. Šajā gadījumā pie mums

koncertēs pazīstamais baritons Pauls BERKOLDS

ar Pēteri ZARIŅU pie klavierēm* Par to pla-
šāk ziņosim nākamajos MLB Ziņotāja numuros.

L3dzam šiem sarīkojumiem gatavoties. Būs va-

jadzīga ari visāda veida palīdzība kg vien-

mēr agrāk. Ari uz to gaidām* Lūdzam sazinā-

ties ar MLB Sarīkojumu daļas vadītāju Ilgu

Štauveri, tel. 457-9832.

Lūdzam montrealiešus, kam būtu interesan-

ti foto uzņēmumi un ziņas par notikumiem lai-

ka no četrdesmito gadu beigām līdz sešdesmi-

tiem gadiem, nodot vai iepazīstināt MLB Ziņo-

tāja redakciju. Vēlamies turpmāk izveidot

chronikas nodaļu. Tai šādi materiāli ļoti no-

derētu. Tos iesniedzot lūdzam skaidru apraks-

tu par katru fotn uzņēmumu uz atsevišķas la-

pas.

Teicama izrādījusies atsaucība kopējam

Ziemsvētku un Jaungada apsveikumam, ko ie-

spiedām decembra mēneša MLB Ziņotājā, no 9.

līdz 11. lapp.

Pavisam kopā piedalījās 164 ģimeņu vienī-

bas un 9 organizācijas; kopā 173 dalībnieki

( iepriekšējā gadā 153 un 9 ). Kopā ziedoju-

mos pieteikti $ 2.231.- (iepriekšējā gadā

$ 2.029. - ), no kuriem lielākā daļa jau sa-

ņemta. Tos dalībniekus, kas vēl savu solīju-

mu nebūtu izpildījuši, laipni lūdzam to no-

kārtot ar atbif<?esļ*tāpat ari tos 7 dalībnie-

kus, kas savu saistību nav nokārtojuši par

1986. gadu. Atsevišķu ziedotāju sarakstu, kā

jau to ziņojam, nepublicējam.

Sirsnīgs paldies visiem sveiciena dalīb-

niekiem. Ceram, ka citu gadu dalībnieku

skaits atkal pieaugs, kā tas noticis šoreiz

- par 11.

MLB bibliotēka saņēmusi grāmatu ziedojumu

no Veltas Auzas. Sirsnīgs paldies.

Bibliotēka atvērta pensionāru sanāksmju

laikos ( skatiet Sabiedriskās dzīves laikrā-

di! Red. ). Bibliotekārs ir Jānis Birze.

mmMM*!HUM<i<!ttHMMmH!MM!<M^^^^

MLB valde, MLB Ziņotāja redakcija un la-

sītāji saņēmumi labākos novēlējumus svētku

sezonā un Jaungadā no Kanādas Ministru pre-

zidenta B. Mulronija un viņa ģimenes, no

Kvebekas provinces premjera R. Burasas un

viņa kundzes, no Kanādas Daudzkulturas mi-

nistra Dāvida Krombija. Ar s*o nododam 3os

sveicienus tālāk.

MLB Zipotaja technisko izdevumu segšanai

decembya mēnesi esam savēmuši seko-

jošus ziedojumus:

leva BolXteina, Gaitersburgâ, ASV, $ 4.80,
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Elza Alka Gaigala, Bafalo, Ņujorka, ASV,

$ 13,20, Alfreds Lepße $ 5.00, Inese Ortmane,

Toronto, Ontario, $ 5.00, V. un A. Paegles

$ 15.00, Edvīns Poruks $ 5.00, E. Ramiņa

$ 5.00, Martiņß Sala $ 5.00, Kristīne Thomp-

son $ 5.00, Edite Valdmane, Misisaugā, Onta-

rio, $ 5.00, Elza Xboli?a-$ Helena -

Bērziņa $ 5.00, A. Dimitris $ 5.00, Andris

CGtmanis $ 10.00, T. Johansone $ 10.00, Jānis

Ķlvltis $ 10.00, Eriks Ozoliņß $ 5.00, E.

Platups, $ 15.00, Sarma un Juris Gestes, Ka-

rāta, Austrālija, $ 6.50, P. Efferts $ 10.00,

leva Bolßtcina, Gaitersburgā, MD, USA, $ 3,25
-Janis Mieriņß, Otavâ, Ontario, $ Ojārs

Rentals $ 5.00, Alma Ābrams $ s i oo, B. Al-

dipa, Mcdvejā, Masacusetâ, $ 30.00, Al-

frēds Vanags, Pikeringā, $ 20.00,

Janis Deglis, Vilimantikā, Konektikatā, ASV,

$ 6.00, Velta Tomsone $ Juris Kalacis

$ 10.00, Roberts Ronerta parka, Ka-

lifornija, ASV, $ Elizabete Liberté,

Lethbridge, Albertā, $ 60.00, 0. Zers, Londo-

na, Ontario, $ 15.00, Arnolds Zariņš* $ 10.00,

Dagne $ 10.00, Dace un Gundars Ape-

râni, Bedfordā, Ņujorka, ASV, $ 10.00, Arturs

Mālderis $ 20.00, Ansis Muiz*niekst KlērmOntā,

Kalifornijā, ASV, $ 7.00, V* BērziņS $ 10.00,

A. Lacis, Kornvolā, Ontario, $ V. Klēt-

nieks $ 10.00, Jānis Graudiņi $ 10.00.

Decembri no 45 lasītājiem kopā $ 437.75.

Darbības gadā no 115 lasītājiem kopā

$ 1.395.72.

Spiestuves mazinu iegādei ziedojumi:

Edgars Hermanovskis, Toronto, Ontario,

$ 10.00, Alfrēds Lepße $ 5.00, Inese Ortmane,

Toronto, Ontario, $ 5.00, A. un V. Paegles

$ 10.00, Elza Āboliņa $ 10.00, E. Platups

$ 15.00, Valentine Niedre $ 10.00, Arturs

Mālderis $ 20.00, Alberts Lācis, Kornvolā,

Ontario, $ 20.00, Indriķis Strēlis, Daunsvjū,

Ontario, $ 10.00.

Decembri no 11 lasītājiem kopā S 115.00.

Darbības gadā no lf lasītājiem kopā $ 220.00.

Abās kategorijas darbības gadā no 141 la-

sītājiem kopā $ 1.677.72.

MLB mērķu sekmēšanai ziedojumi:

Ludvigs Ulmanis $ 5.00, Alfrēds Lepße

$ 10.00, Inese Ortmane, Toronto, Ontario,

$ 5.00, Edvīns Poruks $ 10.00, Sigurds un

Velta iliķelsoni $ 10.00.

Decembri no 6 atbalstītājiem kopā $ 40.00.

Darbības gadā no 12 atbalstītājiem kopā

$ 100.00.

Visiem mūsu darba atbalstītājiem sirsnīgs

paldies!

MLB tekošais darbības gads iegājis pēdēja

trešdaļa. Tas nozīme, ka pienācis pēdējais
laiks nokārtot tekošos maksājumus - biedru

maksu, LNAK dalības maksu un MLB Ziņotāja

abonementu.- Izmantojie pēdējā lappusē ie-

spiesto blanku, paturiet sev kopiju un ceku,
rakstītu uz MONTREAL LATVIAN SOCIETY vārda,
nosūtiet MLB kasierei A. Porietei - Bedard,

113 Highgatc Ave., Pointe Claire, Que., H9R

2X5. Neskaidrību gadījumos lūdzam sazinā-

ties ar vinu, tel. 514-697-6624.

Būsim Jums par to pateicīgi, jo izvairā-

mies no atgādinājumu sūtīšanas.

Ar pēdējo MLB Ziņotāja numuru tomēr da-

2us atgādinājumus izsūtījām. Vairums to sa-

ņēmēju ir jau atsaukusies. Ceram, ka to da-

rīs ari pārējie. Gaidām!

MLB rindās gaidām ari jaunus biedrus.

lestāšanās maksa ir tikai $ 5.00, bet bied-

ru maksa - $ 10.00 darbības gadā.

nmhtm!utu!mturu[ttunnmm^

Izsakām sirsnīgu līdzjūtību MLB pirmā

priekšnieka Kārļa Lazdina dzīves biedrei El-

frīdai sakarā ar viņas dēla Henrija aizieša-

nu viņsaulē. Līdzjūtība ari vina ģimenei un

pārējiem piederīgiem.

Latviešu Jaunatnes Dziesmu Svētku

Padome

pieej amas :

6. LatvieSu Jaunatnes Dziesmu Svētku Šerbru-

ka JAUNATNES ORĶESTjtAun KOPKORA KONCERTU

VIDEO LENTAS.

Katra lenta maksa $ 40.00. Sūtīšanai par

katru jāpievieno $ 3.00.

legādājaties un dāviniet ari LATVISKAS SERV-

JETES, kuras izdevusi padome.

KAFIJAS SERVJETES - 2 pac. $ 5, pastam $ 1.

VIESĪBU SERVJETES - 2 pac. $ 7, pastam $ 1.

Viesību servješu lielā pakas2o, pastam $ 3.

Visi pasūtinājumi adresējami padomei:

291 Lorraine Drive,

Baie d'Urfé, Que.,

Canada H9X 2R2

Tel. 514-457-9832

Čeki rakstāmi uz LATVIAN YOUTH SONG AND DAN-

CE FESTIVAL vārda.

Padomē pieejami ari citi jaunatnes dziesmu

svētku izdevumi. Pieprasiet cenrādi!

DAŽĀDASZIŅAS.

* Montrealā šogad nenotika vis-

pārējs Ziemsvētku eglītes sarī-

kojums. lepriekšējos gadus tādu

sarīkoja Latviešu skola Montrea-

lā kopā ar ev.-lut. Trīsvienības

draudzi
.

Sarīkojums montrealiešicm ļo-

ti pietrūka. Vietā būtu laikus

padomāt, lai šogad tas neiztrūk-

tu.

v Latviešu Centrs 31. decembri

rīkoja savu gadskārtējo Jaunga-

da sagaislšanas sarīkojumu.
I.
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Aizsaules ceļotāju pulkiem

pievienoj ies

Dzimis 1927. gada 30. augusta, Latvijā

Miris 1987. gada 31. decembri, Hon trealā

Viņu piemin

MONTREALAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

MONTREALAS L/.TVIESU KREDĪTSABIEDRĪBA, kuras birojs atrodas

Latviešu Centrā, 3955 Provosta iela, sakot ar 1980. gada

janvāri, atvērta trešdienas vakaros, no pīkt. 16 - 20.



S ABlEDRISKĀS D ZĪVES LAlKRĀDlS:

j Sv. bunlt*, kur aottth #v. - let. - 4345 M*rctl Av*.

/ -lut.
Hot.dtlt Av*., t*l. 489-3224.

t*tvi*ïu Centra, 3955 Prcvo.t i.H, twl. 63A-AM2.

7. janvārī, plkst. 13:00, Latviešu Centra, Montrealas Latviešu Pensionāru Apvie-

nības kārtijā sanāksme.

9. janvāri, pīkst. 17:00, Notre Dame bazilikas sarīkojumu zSIë, 426 St. Sulpice

ielā, Montrealas latviešu katoļu draudzes Ziemsvētku eglītes vakars

( Skatiet īpašu paziņojumu 30. lpp.! ).

10. janvāri, pīkst. 13:35, Sv. Jāņa igauņu baznīca, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtējais dievkalpojums
.

12. janvāri, pīkst. 19:35, Latviešu Centra, Montrealas Latviešu Organizāciju Pa-

domes darba se*de. Visu padomās dalībnieku pārstāvji lūgti piedalī-

ties!

13. janvāri, pīkst. 19:30, Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Sabiedriskā Cent-

ra vaļdes s^de.

17. janvāri, pīkst. 1$:30, Hotre Dame bazilikas Sv. Sirds kapelā, Sulpice ielā,

Montrealas latviešu katoļu draudzes kārtējais dievkalpojums.

17. janvāri, pīkst. 13:35, Sv. Jtņa igauņu baznīca, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtSj ais dievkalpojums.

21. janvāri, pīkst. 13:60, Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Pensionāru Apvie-

nības kārtējā sanāksme.

4* februāri, pīkst. 13:00, Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Pensionāru Apvie-

nības kārtējā sanāksme.

7. februāri, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtējais dievkalpojums.

13. februāri, pīkst. ,
Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Sabiedriskā

Centra atbalstītāju saiets.

14. februāri, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtējais dievkalpojums.

18. februāri, pīkst. 13:00, Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Pensionāru Apvie-

nlbas kārtējā sanāksme.

21. februāri, pīkst. 10:30, Notre Dame bazilikas Sv. Sirds kapelā, Sulpice ielā,
Montrealas latviešu katoļu draudzes kārtējais dievkalpojums.

21. februāri, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtējais dievkalpojums.

28. februāri, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtējais dievkalpojums .

20. martā, pīkst. ,
Latviešu Centrā, MLB gadskārtējais APRĪĻA JOKS sarī-

kojums par labu MLB Ziņotājam.

9. aprīli, pīkst. ,
Lašlnas pilsētas koncertzālē, Montrealas Latviešu

Biedrības 40 pastāvēšanas gadu atceres KONCERTS ar baritona Paula

Berkolda un pianista Pētera Zariņa piedalīšanos,

pīkst. ,
Latviešu centrā, atceres akts un saiets*

Paziņojumi SABIEDRISKĀS DZIVES LAIKRÂDIM jāiesniedz rakstiski un ne vēlāk kā

Hdz ik mēneša 15. dātumami Notikumus, kas notiek mēneša sākumā, lūdzam izziņot

nēnesi iepriekš. Ziņas tekošajā MLB Ziņotāja numura varētu interesentus aizsniegt

par vë*lu, jo izdevums iznāk mēneša sākumā un paiet vairākas dienas pirms Kanādas

pasts to nogādā lasītājiem.

' So MLB Ziņotāja numuru nododam Kanādas pastā 6. janvāri.

Dāviniet MLB Ziņotāju saviem tuviniekiem un paziņām. lesakiet, kam nosūtīt

p araugburtnlcas !

Sirsnīgs paldies visiem tiem, kas MLB Ziņotāju dāvināja Ziemsvētkos un Jaun-

g adā!

MLB Ziņotajā, 1988. gada janvāris
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Montrealas Latviešu Katoļu draudzes

i ZIEMAS ĶCLITES VAKARS

1 at-

? notiks

sestdien, 1988. gada 9. janvāri, pīkst. 17:00,

Notre Dame bazilikas sarīkojumu zālē, 426 St.

Sulpice ielā.

i . Reti skaista satikšanas Jēzus Kristus dzimšanas

svētkos. Vakara programma pēc musu gadskārtējām

i tradicijami Dieva vārdi, svētku dziesmas, Bērnu

priekšnesumi, dāvanas, maltīte groziņu veidā,

daīādas izlozes, deja un jautrība. Draudzes dā-

mu komitejaa aprūpē: kafija, tēja un limonāde.

ļ Tomēr bez stiprākiem dzērieniem^

{ Vakara nobeigums - pīkst. 23:30.,

Apmeklēt aicina

RĪKOTĀJI.

COLLINS CLARKE
Funera! Doctors

* 3610 Shtrbmohe St W.

ļļļKZļg Monbet! — BuaineaaOfttoa

A.^—- 514 - 463-1870

By appointment

( pêc vienošanās )

NORBERT M. D.^

Runa latviski.

WESTMOUNT MEDICAL BLDG.,
Suite 650,

5025 Sherbrooke St. W.,

Montreala,

Telefons 514-486-4300.

MLB ZIŅOTĀJA adm!nlatrātorei A. Porictef - Bedard, 113 Pointe Claim. Quubec,

H9R 2X
,

telefons 514-697-6b24.

Ar ïo nosūtu abonementa samaksu ( $ 20.- vai 15.- ak. likmes! ) par gadu/iem $
Caisa pasta piemaksu ASV - $ 4.-, citos kontinentos - $ 10.- $

Ziedoju izdevuma techniako izdevumu segšanai ....................................... $

Ziedoju spiestuves mazinu iegādei $
Veļos sayemt aekojoïua agrSkoa MLB Ziņotāja numurus: a $ 2.- $

Dāvinu MLB Ziņotāju $

lesaku nosūtīt piraugburtnlcas $

Ar Ik)nosūtu iestāšanās maksu Hjntrealaa Latvieāu Biedrībā
- $ 5.- $

Ar āo nosūtu MLB biedru maksu pat darbības gadu ( h $ 10.- ) $

Ar īo nosūtu LNAK dallbaa maksu par gadiem ( k $ 5.- ) $

Ziedoju MLB darba un pasākumu veicināšanai $

Ceki rakstāmi uz MOWRKAL LATVIAN SOCIETY vārda. Pavisam kopā $

( Maksātāja vārds, uzvārds, pasta kSda, telefona numurs )

( parakaC* )

i!<)ļ)<))MļlMļ!MmMMļļļļMmmMam

19Š8. I MLB ZIŅOTĀJS 1.27517

Paziņojiet savas adrešu tnaiyas!
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